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KOMUNISTU PERVERSMAS 
l l l M V«J 

LONDONAS. —. — Vyriau- pakeisti kurso ir pasukti į Dar-
sybiniai sluoksniai Nairobi (Ke- es-Salaam'ą (Tanganyikoje) ir 
nijos sostinėj) ir Londone (An- atvyko į Mombasą, k u r buvo nu 
glijoj) tyli, bet Britų spauda, I statytas jo krovinio tur inys — 
pasirėmus savo korespondentų * daug ginklų ir amunicijos ne Ke 
pranešimais iš Kenijos, paskel-1 nijos vyriausybei, o jos išdavi­

kams sukilėliams. A r t as kro-
vinvs konfiskuotas, a r laivas 

be įdomius duomenis apie ko­
munistinio pučo užgniaužimą, 
dar jam neprasidėjus. Tai buvo j išvarytas iš Kenijos, aiškiai ne-
š. m. balandžio mėn. viduryje, j rašoma; t u r būt, dėl to , kad nei 

Nulėmė energingas preziden- j Nairobi, nei Londonas nenori 
to Kenyatta veikimas prieš ko­
munistus ir jų sąjungininkus 
Kenijoje, vadovaujamus to kraš 

perdaug susipykti su Maskva. 
Nepatogu garsiai kalbėti da r 

ir dėl to. kad rengiamo pučo 
to viceprezidento Oding-Ogingo. j pryšakyje stovėjo to kraš to 
Kenyattos akcija ėjo tyliame į Kenijos — viceprezidentas O 
bendradarbiavime su Britų vy- ding-Oging. J . Gbs. 
riausybe. 

Aliarmas iškilo, kai policija 
sučiupo nemažą kiekį ginklų, į- N u m t l Š e d u k o m u n i s t u 
smugeliuotų i Kisumu miestą, j 
prie Viktorijos ežero ir kai ati- l e k t U V U S 
dengė ginklų ir amunicijos san­
dėlį Nairobi mieste vyriausy­
bės rūmuose, greta ir apačioje 
viceprezidento Oding-Ogingo biu 
rų. Tuo pat laiku amerikinė 
žvalgyba CIA painformavo Ke­
nijos vyriausybę apie Sovietų 
laivą, išplaukus] iš Odesos su 
ginklais į Mombassą. 

SAIGON. — Du amerikiečių 
sprausminiai lėktuvai numušė 
du komunistinius MIG lėktuvus 
virš šiaurės Vietnamo netoli Ha-
noi. Komunistų lėktuvai sprogo 
ore ir liepsnodami nukri to 40 
mylių nuo Hanoi miesto. Ame­
rikiečių naikintuvai paleido ra­
daru vairuojamas Sparrovv ra-

Prez. Kenyatta ir dalis jo vy- j ketas ir komunistų lėktuvai iš 
riausybės narių visai nieko prieš ; karto užsidegė. Buvo pastebė­
tai nežinojo apie tokio laivo su j tas vienas komunistų lakūnas 

Padekime pabaltiečiams 
atgauti laisvę 

Keturios naujos rezoliucijos. — Rezoliucijų skaičius jau persirito per 80. — Kuo lie­
tuviai gali prisidėti prie rezoliucijų pravedimo žygio? 

Saigone International aerodrome komunistinio teroristo padėta bomba 
sužeidė keliolika asmenų, tačiau sprogimo išvengė 100 amerikiečių, 
kuriems bomba buvo taikyta. Jie visi laukė lėktuvo grįžti j JAV iš 
Vietnamo. Nuotraukoj matyti išversta siena toj vietoj, kur balkone 
sprogo bomba. 

tokiu kroviniu išsiuntimą iš So­
vietų į Keniją. Ta informacija 
sutapo su pranešimu, kad į Nai­
robi atvyksta sovietų karininkų 
grupė su generolu pryšakyje. 

nusileidžiąs parašiutu, tačiau ki­
to nebuvo matyti . Kiti du komu­
nistų lėktuvai pabėgo. Ameri­
kiečių lakūnai lydėjo bombone­
šius, skrendančius bombarduoti 

Tas pranešimas sukreti Kenijos ! raudonųjų bazės Yen Phu. Nuo 
vyriausybę. 

Kenyattos prašoma, D. Bri­
tanija atsiuntė "Allison" lėktuv­
nešį į Kenijos vandenis: tas 
lėktuvnešis paėmė iš Adeno bri­
tų karinį dalinį, kuris helikop­
teriais buvo atgabentas į Mom-
basos apylinkes, o Britų aero­
dromas Adene buvo paskelbtas 
aliarmo stovyje. Į Nairobi at­
vyko "pratyboms" britų kari­
niai daliniai. Dėl Britų lėktuv­
nešio buvimo Kenijos vandeny­
se Sovietų garlaivis negalėjo 

R u m u n e ūkyje gali 
būti pakeitime 

RUMUNIJA. — Rumunijos 
žemės ūkyje gali būti pakeiti­
mų. Krašte pastebimos tenden­
cijos atsisakyti sovietinio ūki­
ninkavimo pavyzdžių ir ūkį tvar 
kyti pagal Rumunijos buvusias 
tradicijas. Rumunų žemės ūkio 
specialistai vis dažniau keliauja 
į Vakarų kraš tus ir ten tiria 
įvairius, su žemės ūkiu susietus 
klausimus. Žurnale "Viata E-
conomica'' pasirodė straipsnis, 
kuriame nurodyta į 19 amž. nau 
dotus privataus ūkininkavimo 
privalumus ir jie palyginti su 
dabartine kolektyvine sistema. 
Pastaruoju metu rumunų žemės 
ūkio specialistai žemės ūkio 
klausimų studijuoti vyko į Da­
niją, Olandiją ir Švediją. (E.) 

* 
• Rytu Vokietijoje pastaruo­

ju metu televizijos ėmėjų skai­
čius pakilo iki 3 milijonų. 1958 
m. R. Vokietijoje buvo apie 300. 
000 televizijos abonentų. 

Kalendorius 

Birželio 18 d.: šv. Efrėmas, 
Toivardas. Vaiva. 

Birželio 19 d.: šv. Julijona 
Fol.. Doviltas. Ramunė. 

Saulė teka 5:15, leidžias 8:27. 

Oras 

Chicagoje ir apylinkėse gied­
ra. Temperatūra apie 70 L Šeš­
tadienį šilčiau. 

šeštadienio buvo tai j au aštun­
tas puolimas. 

Potvyniai Colorado 
valstijoj 

DENVER. — Patvynusi South 
Plate upė išsiveržė, iš krantų i r 
neša tiltus, griauna namus, da­
rydama milijonus dol. nuosto­
lių. Iki šiol jau aštuoni viesulai 
palietė Coloradą. vėjai pralėkė 
70 mylių greičiu, o taip pat lijo 
stiprūs atogražiniai lietūs. Tūks 
tančiai asmenų turė jo palikti 
savo namus. Jiems Raudonasis 
Kryžius teikia pagalbą. 

Rusai ieško pirkliu 
PARYŽIUS. — Le Bourget 

lėktuvų parodoje Sovietų Sąjun­
gos atstovas sako. kad Sov. Są­
junga yra pasirengusi Vakaram 
parduoti lėktuvų, tačiau neran­
danti kol kas rinkos. 

Vengrai tebėra prisirišę 
prie Bažnyčios 

Kompartijos pareigūnas nešė bažnytinę vėliavą 
BUDAPEŠTAS. — Vengrijos 

Į komunistų spaudoje vis daž-
i nė ja nusiskundimų dėl drąsiai 
pasireiškiančių religinio gyveni­
mo apraiškų visame krašte. 
Spauda ypač nusiskundžia komu 
nistų partijos nariais, kurie vie­
šai dalyvauja pamaldose bei re­
liginėse apeigose. Csongrado ra­
jono dienraštis "Csongrad Me-

I gyei Hirlap" išbara vieną aukš­
tą partijos pareigūną, kuris "da 

j lyvavo vienoje procesijoje, neš-
j damas bažnytinę vėliavą". Vie­
name kaime komunistų parti jos 
nariai — rašo laikraštis — iš­
kilmingai nešė į bažnyčią krikš­
tyti savo vaikus. Viename Sze-
ged'o fabrike komunistų parti­
jos susirinkimo metu vienas iš 
partijos vadovų viešai visiems 
rodė savo bažnytinių sutuoktu­
vių nuotraukas, ir niekas dėl to 
nepareiškė pasipiktinimo. 

— Šv. Tėvas Paulius VI iš-
Propaganda veikia atvirkščiai j r e iškė vakar pageidavimą, kad 

čiai nustojo lankyti bažnyčią. 
Reguliarios religinės praktikos 
sumažėjimas jokiu būdu dar ne­
reiškia marksizmo pergalės. Tu 
rime žinoti, kad net tie. kurie 
atrodo neturi konkrečių religi­
nių įsitikinimų, yra prisirišę prie 
Bažnyčios sena nesugriaunama 
tradicija. Baigdamas straipsnį, 
Vengrijos komunistų partijos 
organas pripažįsta, kad tikinčių­
jų sąžinės prievartavimas bei 
persekiojimas nedavė lauktų re­
zultatų. Priešingai, įkyri anti-

: religinė propaganda į Bažnyčią 
atkreipė dėmesį net tų. kurie 
anksčiau buvo abejingi religijos 
atžvilgiu. 

LOS ANGELES, Calif. — 
"Praveskime vieną iš įneštų re­
zoliucijų ir padėkime pabaltie­
čiams atgauti laisvę ir nepri­
klausomybę", — kalbėjo kon-
gresmanas John H. Buchanan 
(R., Alabama), neseniai įneš-
damas naują rezoliuciją (H. 
Con. Res. 421) Lietuvos, Latvi­
jos ir Estijos bylos reikalu. Tai 
pirmas legislatorius iš pietinių 
steitų, aiškiai pasisakęs Lietu­
vos laisvinimo reikalu ir įsijun­
gęs į kovą už Pabaltijo kraštų 
išsivadavimą iš komunistų ver­
gijos. Rezoliucijos įnešimo rei­
kalu į kongresmaną J . H. Bu­
chanan buvo kreipęsis mokyto­
jas A. P. Bagdonas iš Chica-
gos, dirbąs Aiabamos steite. 

Be virš minėto legislatoriaus, 
dar kiti t rys kongresmanai įne­
šė šiomis dienomis naujas re­
zoliucijas. Philadelphijos kon-
gresmanus pajudino Jonas A. 
Stikliorius. Vliko vadovybės na­
rys. Jo ir jo bendradarbių re­
zoliucijas jau įnešė. Štai tų rezo 
liucijų autoriai ir jų įneštos re­
zoliucijos: kongresmanas James 
A. Byrne (D., Penn.) — H. 
Con. Res. 422; ir kongresma­

nas VVilliam A. Barre t t (D.', Į 
Penn.) — H. Con. Res. 423.1 
Kongresmanas James J . How-1 
ard (D, N. J.) j au buvo įnešęs 
rezoliuciją (H. Con. Res. 398) 

| kiek seniau. Šiomis dienomis 
jis įnešė kitą (H. Con. Res. 
410), kuri turiniu kiek skiriasi 

j nuo pirmosios. 
Paminėtina, kad prie abiejų 

i senatoriaus Everett M. Dirksen 
; (R., 111.) įneštų rezoliucijų au-
i toriumi prisijungė sen. Thomas 
H. Kuchel (R., Calif.). Sen. Dirk 

i sen rezoliucijos, kuri liečia tik 
; Pabaltijo kraštus (S. Con. Res. 
į 6), autoriumi yra ir sen. J. M. 
įMontoya (D., N. M.). 

Jau turime šiame kongrese 
I (89th Congress) 81 rezoliuciją 
į Pabaltijo kraštų bylos reikalu. 
j Rezoliucijų skaičius turėtų ne-
| t rukus pasiekti šimtinę. Juo 
daugiau jų bus, juo lengviau 
galėsime vieną iš jų pravesti. 

Kuo gali geros valios lietu-
| viai prisidėti prie rezoliucijų pra 
! vedimo žygio ? Šis darbas y ra 
Į nepaprastai didelės apimties, ir 
j čia darbo rankų niekad nebus 
į perdaug. Visi kviečiami prisidė-
Į ti ir darbu ir pinigine parama. 
| Netrukus Rezoliucijoms remti 
: komitetas išleidžia savo biule-
: tenio (News Bulletin) naują nu-
; merį. Šis leidinys, duodąs daug 
'. informacijos apie visą rezoliu-
icijų pravedimo darbą, siuntinė­
jamas nemokamai visiems, ku­

rie tik duoda savo adresą. Vi­
sais rezoliucijų pravedimo rei­
kalais rašyti : Rezoliucijoms 
Remti Komitetas, Post Office 
Box 77048, Los Angeles, Calif., 
90007. — 

Nepamirškime rezoliucijų au­
torių. Parašykime jiems po pa­
dėkos laiškutį. Laiškai adresuo-
tini: The Honorable (kongres-
mano vardas ir pavardė), House 
Office Building, VVashington, D. 
C. 20515. Ypač prisimintinas 
kongresmanas John H. Bucha­
nan, kurio distrikte pabaltiečių. 
visai nėra. IT. 

Trumpai iš visur 

Sen. VVilliam Fulbright. senato 
užsienių reikalų komiteto pirminin­
kas, siūlo Vietnamo reikalus iš­
spręsti susitarimu. Tai daromi no­
rint padėti prez. Johnson laviruoti 
kovoj su komunistais Vietname. 

Iš kitos pusės, komunistinė 
spauda atkreipia dėmesį į vis 
stiprėjantį Vengrijos katalikų 
pasipriešinimą prieš komunistų 
mėginimą užgniaužti krikščionis 
ko gyvenimo apraiškas krašte. 

Komunistų partijos organas 
"Tarsadalmi Szemle" pabrėžia. 
kad marksistinė ideologija pla­
čiosioms Vengrijos gyventojų 
masėms dar yra svetima. Ne­
galime guostis tuo, — pabrėžia 
žurnalas. — kad kai kurie pilie-

Vakaru įmones 
Bulgarijoje 

BONNA. — Vak. Vokietijos 
Kruppo įmonės jau stato sinte­
tinių audinių įmonę Bulgarijoje. 
Užsakymo vertė 55 mil. DM. Iš 
Bulgarijos pranešama, kad su 
Prancūzija sutarta bulgarams 
pristatyti įvairių įmonių įren­
gimus. Jie numatomi pristatyti 
iki kitų metų pabaigos. Bulga­
rija kreipėsi ir į JAV bei D. 
Britaniją ir painformavo apie 
jos pageidavimus pramonės sri­
tyje. 

Domininkonų valstybėje būtų 
baigtas konfliktas. Jis kalbėda­
mas Dievo kūno šventės proga 
taip pat išreiškė apgailestavimą, 
kad karas Vietname stiprėjąs. 

— Prancūzija, kaip skelbia 
Nato pareigūnai, prisidės prie 
Nato oro gynybos programos, 
įskaitant ir elektroninius įspėji­
mo įrengimus, pavadintus "Nad-
ge". 

— Indijos karia: nušovė 9 Pa­
kistano karius. Kautynės įvyko 
Rann-Kutch srityje dėl kurios 
eina ginčas. Indai skelbia, kad 
Pakistanas bando Indijos pasie­
nio jėgas jas nuolat puldinėda­
mi. 

— Atstovų Rūmų respubliko­
nai, sujaudinti dėl šiaurės At-

; lanto sąjungos f Nato) politikos, 
pasiuntė keturių asmenų delega­
ciją į Parvžių tirti Nato reika­
lų. 

— Maskvoje Pravda pasmer­
kė komjaunimo sekr. Pavlov. 
36 m., kuris savo laiku buvo 
labai proteguojamas Chruščio­
vo. Pavlovas kaltinamas, kad 
jis blogai vadovauja komjau­
nuoliams. 

— Sen. Gokhvater sako 1968 
I m. vėl kandidatuosiąs į senatą. 

Titan-3C raketos paleidi­
mas dėl debesuotumo atidėtas. 
Buvo numatyta paleisti vakar 
iš Cape Kennedy. 

— Popiežiaus Jono XXIII gim 
tosios vyskupijos 25.000 gyven-

i tojų pateikė Šventajam Sostui 
I peticiją, kad velionis būtų bea-
! tifikuotas. 

— Danija suvaržė politinį prie 
globstį rytų europiečiams, išsky 
rus rytų vokiečiams. Danų vy­
riausybė reikalauja, kad rytų 
europiečiai, atbėgę į laisvę, įro- ' 
dytų, jog jie kenčia politinę prie 
spauda namie. Danų pareigūnai 
pareiškė, kad pabėgėliai nebega­
li "dejuoti'' dėl sąlygų namie. 

— Domininkonų valstybėj su­
sirėmimuose su sukilėliais jau 
žuvo 23 amerikiečiai kariai. 

— Komunistinės Kinijos sos-
tinėn Pekingan atvyko nužudy­
to Kongo min. pirm. Lumum-
bos našlė. 

— Jungtinėse Tautose Sovie­
tų atstovas Fedorenko pasiūlė, 
kad Jungtinėse Tautose vykstą 
debatai Domininkonų valstybės 
reikalu, būtų perkelti į Santo 
Domingo miestą. 

GoldVater patarimas 
VVASHINGTONAS. — Barry 

Goldwater prezidentui Johnso-
nui siūlo nustoti vaidinti gene­
rolą ir Vietname kovas paves­
ti kariams. Jis sako, kad nera­
gina bombarduoti Hanoi mies­
to, tačiau strateginius jo tai­
kinius bombarduoti reikia. Griau 
ti reikia kelius, tiltus, geležin­
kelio linijas ir karo reikmenų 
fabrikus. Nes esą Amerika turi 
laimėti ir tai yra svarbiausia. 

Užrašai ant cigarečių 
pokeliu 

VVASHINGTONAS. — Senate 
72 baisai prieš 5 nubalsavo, kad 
ant cigarečių pakelių ir kartonų 
būtų užrašas "Dėmesio, cigare­
čių rūkymas gali būti pavojin­
gas jūsų sveikatai". Projektas 
dabar bus siunčiamas į kongre­
są. — 

Winstono Churchiilio žmona, 80 
m., vyksta iš namų dalyvauti Lor­
dų rūmuose, kurių narė ji bus ligi 
gyvos galvos. 

Neįvykdyti planai 
Jugoslavijoje 

BELGRADAS, Jugoslavija. — 
Belgrado radijas šiom dienom 
paskelbė, kad Jugoslavijoje pa­
vėluotai vykdoma kukurūzų sė­
ja. Žiemkenčių javų pasėta iš 
viso du milijonai hektarų, pu­
sė milijono ha mažiau kaip pra­
ėjusiais metais. Sėjos darbus 
ypatingai Serbijoje neigiamai pa 
veikė pavasarį buvę potvyniai. 
Abejojama, a r pavyks pasodin­
ti, pagal planą, apie du su puse 
milijono ha ploto kukurūzų. Cuk 
rinių runkelių iki šiol pasodinta 
11,000 ha mažiau kaip praėj. 

j metais. Pagal radiją, tabako pa-
| sėta apie 86 r> mažiau, negu 
1964 metais. 

Rašytoja Pearl Buck 
šaukiasi pagalbos 

vaikams 
NEW YORKAS — Nobelio 

premiją laimėjusi rašytoja Pearl 
S. Buck šiom dienom savo kal­
boje jos vardo fonde šaukėsi 
pagalbos neteisėtiem vaikam, 
kuriuos yra palikę JAV-ių ka­
riai įvairiuose pasaulio kraštuo­
se. 

Spaudos atstovams Pearl S. 
Buck pasakė, jog tokių vaikų 
problema — tai didelė tarptau­
tinė tragedija. — Tie našlaičiai 
—tai bemaž be globos, ir mūsų 

pareiga ateiti jiems į pagalbą. 
Jau vien Japonijoje tokių vaikų 

I yra 200.000. Korėjoje — 30,000 
ir jų skaičius kasmet auga. Pie-

I tų Vietname pirmasis iš tų JAV 
armijos "našlaičių" jau yra 9 
metų. Nemažas tų vaikų skai­
čius y ra ir kituose kraštuose. 

Pearl S. Buck daugiausia apy­
sakų rašė iš Tolimųjų Rytų. 
ypač iš Kinijos gyvenimo, tad 
ji ir norėtų daugiausia šelpti 
Tolimųjų Rytų "našlaičius". J i 
pabrėžė, jog tokia pagalba iš 
amerikiečių pusės yra reikalin­
ga ne vien JAV-ių armijos vai­
kams, bet ir jų motinoms, ku­
rios yra savo visuomenės nieki­
namos. JAV-bės tuos vaikus ap­
taria kaip "American children" 
ir leidžia juos adoptuoti, pasi­
rašius tam t ikras adoptavimo 
(įsūninimo ar įdukrinimo) sąly­
gas. 

Sueme žveju laivą 
LOS ANGELES. — Perų vals 

tybės laivas naikintojas suėmė 
vieną JAV žvejų laivą 100 my­
lių nuo Porų pakrančių. Augus­
ta Felando, American Tuną 
Boat d-jos pirmininkas, sako 
šią žinią išgirdęs iš privataus 
radijo siųstuvo. Suimtas laivas 
Hornet. 
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EUROPIETIŠKAS FUTBOLAS JAV-SE 
J . š O L l t X A S 

K a i pagalvojame apie euro- Nepapras tos konkurenc i jos iš 
piet iškąj i futbolą, d a u g viso- fcasebolo pusė s akivaizdoje š . 
k iauš ių norų ir pageidavimų ky- Amerikoje ž iūrovui p r i t r auk t i 
la. Ypa t inga i pasigenda futbolo turė tų bū t i d e d a m o s didžiau- - ^ , _ _ 
t ie s p o r t o mėgėjai, kur ie se - šios pa s t angos . G a l būt E u r o - i D r O C J C t O n , I V l a S S . 

K. Donelaičio žemesniosios lit. mok. mokiniams įteikiami pažymėjimai. 
Pažymejmą gauna J. Dikinis. Nuotr. V. Nore ikos 

MŪSŲ kolonijose 
gėrė t i s a u k š - poje už tenka t ik praneš imo 

č iaus ios klasės futbolu E u r o p o - k u r ir k a d a r u n g t y n ė s įvyks . 
n i au ga lėdavo Aito vakar ienė 

Tortą iškepė E lena P lon i enė , 
Valerija Skobeikienė ir k t . 

Meninę programą a t l iko B r o c k 
Alto žinioje y r a "Lietuviškos j tono jaunučiai a te i t in inka i , p a -

je i r t ie . kur iems j a u p s o s i o . C i a t o y r a p e r m a z a i . P r a n e š i - ! b a k ū ž - s „ i š i a i k y m a s Broektono j ruošt i I renos Eivienės ir p r i s t a -
k r a s t o nuooodusis basebolas m a s a p l e r u n g t y n e s tai n ė r a s m į e s t o p a r o d o g ^ ^ t a i g i i š . 0 t i ] Beržinskienė. 
be : kau lus laužantis amerikiečių pas tangos fu tbo las popu l i ann- , I a i d ų y r a k u r i o m s p a d e n g t i b u . Į V a i d i n Q E i k i n a g R o m a s R a . 
f u ^ a s " . . . f ^ ll- ^ ^ ^ e K r a ^ f } ^ l s - \ v o ruošia gegužės 15 d. ARo [minta Skobeikaitė, A s t a B a š -

T a d jeigu s . Amerikos fu tbo- populiarinimui re ik ia , ta i ge - ! v a k a r i e n ė Sandaros salėje. kauska i tė . V y t a u t a s č e p k a u s -
lo (europietiškoje) mėgėja i i r ros skelbimų a g e n t ū r o s . j Vyriausias šeimininkas buvo k a s Saulius Eiva, Dovile S i ­
e k ė j a i ger iau susiorganizuotų. P r a k t i k a rodo, k a d daba r t į - ; p i m i n i n k a s B r o n i u s B u r b a . 0 j v a i t ė R o m a g u k t ė N i d a į ^ . 
je igu šio k r a š t o profesionalinio ma i futbolo p ropaguo to ja i ne - : S e f i a f t į ^ , pa re igas a t l iko Bro žinskaitė, Rafaelis B e r ž i n s k a s , 
spo r to klubu vadovybės ne t ruk - d a u g nus imano ap ie šios spo r - j n ė L i ūdon ienė . Ona Eikinienė 
d y t ų i r jeigu daugiau dėmesio t o šakos popul iar in imą. J ie už-
šiam kraš tu i skir tų E u r o p o s fu t m i r š t a a r b a ignoruo ja ne t ik į-
bolo tva rky to ja i , mes šiandien vairių t au tyb ių spaudą, bet 
ir š ) tame krašte ga l ė tume t a ip pa t ir radiją bei ki tas ko-
dži.mgtis- populiariausiąja spor- • munikaci jos p r i emones , 
to š a k a pasaulyje. Žinome, k a d d a r d a u g iš vy­

kesnios ios k a r t o s t au t in ių g ru ­
pių žmonių visą informaciją 

P r i e š keletą metų N e w Y o r k e gauna iš s a v o k a l b a spausdi-
vienas amerikietis sugalvojo namų laikraščių. Tač iau labai 

Vieno žmogaus neuž tenka 

i r S tasė Gofensienė. 
Grojo Ferd inando Smi to or­

k e s t r a s . Neapsei ta be lietuviš­
k o s dainos. 

Į parengimą žmonių galėjo 
a t s i l anky t i ir daugiau. 

į s ikūrė Nekal to P r . Seselių 
Rėmėjų Gildos skyr . 

Šv. Kazimiero parap i jos kle-

Genutė P lony tė ir V i d a Č e p k a u s 
ka i tė . 

Gimnazis tė Regina B a u ž y t e 
paska i tė poe tės Vital i jos B o g u -
ta i t ė s poezijos. 

Visiems meninė p r o g r a m a p a ­
liko gilų įspūdį, o y p a č , k a i p o 
t o vėl visi vaikučiai iš ei lės s a ­
vanor iškai lipo ant scenos i r d e ­
klamavo. 

Ačiū visiems, s ako m o t i n ė l ė 
suorganizuot i t a rp t au t inę p ro - mažai t au t in ių g rup ių la ikraš- j b o n a s k u n . Fe iksas N o r b u t a s ! A u g u s t a kur ie kuo nors pris i-
fesionalinio futboL J o čiuose ras ime žinių apie fut- j m i e l a i l e i d o pa rap i jo j įkur t i Gil- j dėjo prie šios pirmosios B r o c k -

! b u v o s u r u o š t a p u p ų v a k a r ė l i s I 
j kaz imier ieč ių sesel ių nauda i . Su­
s i r i nko 56 m o t e r y s . N u s i ų s t a ; 
k a z i m i e r i e t ė m s p e r š imtą dole­
rių. I š B r o e k t o n o y r a kilusių 11 
kazimier ieč ių . 

Gr į žo iš F l o r i d o s 

A p i e šeš i s m ė n e s i u s ž iemavo- į 
I j ę s F l o r i d o j s u g r į ž o J u r g i s P u i - i 
j d o k a s i r d ž i a u g i a s i čia j a u r a -
; dęs g imus ią p r o a n ū k ę — m o k . i 
J u r g i o J a z u k e v i č i a u s duk te r į . O 
p e r n a i v a s a r ą a t š o k o a n ū k o J u r 
guč io v e s t u v e s . 

J u r g i s P u i d o k a s v i s d a r g e l b s 
t i g i m i n ė m s L i e t u v o j e . J i s j a u 
50 m . ka ip p r i k l a u s o Šv. V a r d o 
d r a u g i j a i . K . Keb l insk ienė 

Įsitempė Vatikano ir 
Vengrijos santykiai 

R O M A . — K a i popiež ius P a u ­
l ius VI -s i s r u o š i a s i v iz i tuot i k o ­
m u n i s t ų v a l d o m ą Lenki ją , p a ­
s a k p a t i k i m ų ša l t i n ių p r a n e š i ­
mo , t a i V a t i k a n o s a n t y k i a i s u 
a n t r ą j a k o m u n i s t i n e v y r i a u s y b e 
— V e n g r i j a — laba i pab logė jo . 
V e n g r i j a i r V a t i k a n a s p a s i r a š ė 
s u t a r t į p r i e š ke l e t ą mėnes ių , b e t 
v e n g r a i j o s n e p a s k e l b ė ( t e n k a 
p r i m i n t i , k a d k a r d i n o l a s Mind- ! 
s z e n t y t e b ė r a J A V - b i ų pa s iun - ': 
t i n y b ė j e B u d a p e š t e nuo 1956 
m e t ų , i r k o m u n i s t a i j o neišlei- : 
dž ia į l a i s v ę ) . 

N a u j a į t a m p a paa i škė jo , k a i 
k o m u n i s t ų l a i k r a š t i n i n k ų R o m o - : 
j e , k u r i e r u o š ė s i a p l a n k y t i B u - \ 
d a p e s t ą i r p r a n e š t i ap ie n a u j ą į 
erą, kel ionė b u v o a t š a u k t a . 
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p a s t a n g o s tą sunkų da rbą a t - bolo rung tynes . Gi tol , kol fut Į (jos skyrių, paskyrė m u m s ener-
liktį buvo sut iktos en tuz ias t in- bolo p ropaguo to ja i populiarini- gingą dvasios vadą kun. Myko­

lą Vembrę . 
Gegužės 22 d. su ruoš t a Ma­

tulaičio namų s t a tyba i vakar ie-

Garsioji Anglijos Noihingham Forest futbolo komanda 

gai i r . ypač N e w Yorke , ne t i r m o darban ne įs i jungs taut in ių 
žiūrovai nepapras ta i pa lankia i grupių spaudos bei radijo, jų 
sutiko — gausiai l ankė In te r- pas t angos s u t r a u k t i daugiau 
nat ional Soccer League rung- žiūrovų ir į n e p a p r a s t a i g e r o 
tynęs. Žinoma, nebuvo užkimš- lygio rung tynes bus bergždžias 
ti s t ad iona i , tačiau to s lygos da rbas , 
o rganiza tor iaus nuomone žiū­
rovų už teko laiduoti tolimesnį 
lygos gyvenimą. 

tono Rėmėjų vakar ienės s u r u o ­
š imo. 

Dabar j i mūsų lauk ia l i epos 
25 d. lietuvių susiar t in imo š v e n ­
tė je P u t n a m e . 

nė , kur i pavyko neblogai. Na- j Page rb t i žuvę už t a u t ų l a i s v ę 
r ių skyriuje y r a 62. 

Ta p roga buvo p e r s t a t y t a bu-
Brocktone Webs te r g a t v ė s g a 

ie y r a Tukio aikštė, ku r io je j a u -
vusi Gildos valdyba i r patvir t in- į n i m a s spor tuo ja ir n u o š a l i a u y-
t a r a n k ų plojimu vadovaut i sky į r a ap tve r t a s pamink las s u ž u -
r iu i ir ateinančiais me ta i s su ; vusių lietuvių varda is , ku r i e k r i 
te i se d a r pasikviesti keletą as­
menų, kurie norė tų pasišvęsti 

t o an t ro jo k a r o f rontuose . 
Kasmet k a p ų puošimo d i e n o j 

š i am kilniam, naud ingam dar-1 čia sus i renka Broektono l i e tu -
bui . Pakalbė jus d a r valdybon. v iška visuomenė pagerb t i ž u v u -
be E . Plonienės. K. Keblinskie-1 s\ų. 
n ė s ir M. Činžienės įeina Stasė 
Linkienė ir Valer i ja Skobeikie­
nė . 

Vakar ienės me tu buvo suau­
ko t a . Aukojo tie, kurie pirko 
a u k ų bilietėlius, be t aukojo ir 
t ie , kur ie ir visai nepirko bilie­
tų ir n e t maistą viską suauko­
jo , a r d a v ė pinigų nupi rk t i mais 
tu i , p a t y s negalėdami a te i t i . 

P a v o j u s didel is 
Tegul n iekas n e m a n o , j o g 

š io k ra š to baisebolo klubų sa-
T a r p t a u t i n ė s futbolo lvgos v in inkai n e m a t o pavo jaus i š , . .< .. _ , 

r u n g t y n ė s buvo išplėstos ir į europie t i škoje futbolo . I r todėl E f ^ S f J L ^ ^ ^ K H 

kitus mies tus . J a u kele tas m e - b ū t ų naivu galvot i 

g a " . Atrodo, k a d iki d a b a r vi­
sos užsienio futbolo komandos. 

Šį kartą e isenoj d a l y v a v o l ie­
tuvia i skau ta i su J o n u M o n k u m 
priekyje, kel ios g re tos A l t o v y ­
rų, visų lietuviškų o rgan izac i ­
jų ats tovai ir gana apsčia i l ie­
tuvių. 

Paminklas i špuoš tas v e t e r a n ų 
ir sesių šaulių. Padedami v a i n i ­
kai nuo skau tų ir ki tų o r g a n i z a ­
cijų. Kalbėjo maldas kun . M y k . 
Vembrė. Kalbėjo angliškai I I - j o 
Pasaulinio k a r o ve t e ranas D r u -
žinskas . Buvo a t l a iky tos šv. m i ­
šios, užprašy tos lietuvių v e t e r a -

_ . _ , . . . . . . . _ . . . - , ^ • . - kad n ė r a ! * f 1 T i e n n . t i k s l u : P a m a t y * i i * • * • ! sodafccijos v a k a r i e n ė 
tų, k a i kele tas tokių rung tyn ių d e d a m a p a s t a n g ų užslopinti f u t ! f r a s t ą . i r P a s i P l n l š a u t i . Gal but Dvejus m e t u s iš eilės M o t . 

t a s užsienio komandų sava­
n a u d i š k u m a s ir užker ta kelią 

yra p r a v e d a m a ir Chicagoje . bolo plėt imąsi Š. Amer iko je . 
Gi t o j e lvgoje žaidžia E u r o p o s Profesi jonal inis basebolas y r a 
bei P . Amer ikos futbolo ko- g e r a s , didelis i r pe ln ingas ve r s - S J ^ J J * ^ ^ Z ^ L ^ 
maudos y r a vienos pajėgiausių, l a s . Konkurenc i ja i nugalėt i . . n.ųl . i e . . P a s e D e J o m e , j 

. . . „ . , . . j , v , . ... „ , „ . . , , cia dažniausiai a t v v k s t a t ik pa 
Daugiui jų žaidžiant s avo k r a s naudojami ne t ik žodžiai, be t e „ . _ / T *_ 
te r u n g t y n e s stebi 30 —50.000 i r pinigai. I r visa kova pr ieš cios st ipriausios Europos i r P. 

, Amer ikos k ra š tų komandos . Gi 
žiūrovų, c i a toms k o m a n d o m s futbolo popunare j i r rą vedama „ . - „ k •*. 
žaidžiant žiūrovų vidut iniškai s is temingai ir be a tevangos . . . ? s ipnaus ių s aicms y r a 

, ., , , , . , . , . - T , , c t ° , , ( • Z • i a b a i n b o t a s . N e keletas s t ip-
atsilanko vos keletas t u k s t a n - Kol futoolo a k t y v u m u ir issi-1 • • *_. •, . , , . . _ . , , . . . . . . ,.«.. . . . . > - iriausių, b e t dažnas, kad i r vi-cių. T a i .aoai mažas skaičius , p lė t imu besirūpina žmones n e - i , . . . . . . . . . . . _ ,J... . . . -, • 7 . . . . ,du tmio lygio, užsienio koman-Permazai . kad galėtų u z t i k n n - : s u m a daugiau iniciatyvos t ą L , „+,.,, ; ° „ •,- •> , . . . , ? . , . , , u r • , . . . . „ dų a tvykimas padės ispopulia-ti nuola t inę didžiules lvgos eg- basebolmmKų p a s i p r i e š i n i m ą < . - ^ . . . ; . S T -. . . i . , . , _ . * f e . * , ,-.• , , . . . 7 T . , _ . n n t i futbolą š i tam kraš te . Lz-zistencija. Toclel Chicagoje, del nugalė t i , tol š i t ame k r a š t e fu t - , , • - • , ' . . . J * , . . . , f *. t a t ir vizituojančių vienetų va-negausaus žiūrovų skaič iaus , bo las vegetuos . i d o v a . n e * ^ 
rungtymių skaičius buvo suma- ž i ū r o V ų p a t r a u k i m o p r i e s a J d e l i o b i z n i o b o s a i ^ k a i p ^ f u t . 
zuitas iki minimumo. y c g a t ž v i I g i u f u t b o l a s ir base - !bo lo propaguotoja i ir mokyto-

Vis dėl to nemanome, kad ne- eolas y ra t iesioginiai konkuren ja i . 
gausus žiūrovų skaičius liudy- t a i . Užta t ir futbolo p r o p a g u o , Fu tbo lo lygis š i t a m e k r a š t e 
tų nesidomejimą futbolu. A t r o - to ja i tur i pa rody t i pa s t angų kyla . Futbolo entuzias tų skai­
do, k a d entuziazmas europie- be i supra t imo to je kovoje dėl čius didėja. Tai rodo ir pa-
tiškajam futbolui š i tame k ra š - ž iūrovo. Žiūrovui p a t r a u k t i skut iniųjų dienų reiškiniai. 
te y r a didelis. Tai įrodo tūks - š iandien neuž tenka t ik praneš - j š t a i , neseniai N e w Yorke Ang-
tančiai ak tyvia i besireiškiančių t i apie rung tyn ių laiką ir vietą, lijos garsus i s klubas W e s t 
futbolo komandų ir g a u s u s fut Reik ia žiūrovo ieškoti , jį s u r a s H a m — neseniai laimėjęs E u -
bolo k lubams priklausančių t i ir j r u n g t y n e s a tves t i . j r opos t a u r ė s va r žybas — su-
narių skaič ius . p a č odėlb- ųųnhOOušš .k lupo pr ieš New Yorko I SL 

Mūsų nuomone, dėl n e g a u - ; vi l ioianfts la imikis j rinktinę 2 : 1 . Gi k i tas s t ip rus 
saus ž iū rovų lankymosi į r u n g J 3 'Angli jos futbolo vienetas — 
tynęs l aba ; d a u g yra kal t i ir Ligšiol iš E u r o p o s ir P . A m e N o t h i n g h a m Fores t — vos iš-
patys rung tyn ių organizatoriai , r ikos šio k r a š t o fu tbolo e n t u - : pešė pr ieš Phiiadelphijos uk-
Kažkodėl da r vis yra galvoja- z ias ta i pasigedo t a lkos ir rei- ' rainiečius 3:2. 
ma. k a d į gero lygio r u n g t y - ka lo supra t imo bei e samos pro Taigi , išvada a iški : su t ru -
nes ž iū rova i tu rė tų pa tys susi- blemos įvert inimo. Visi, kurie pučiu daugiau tva rkos , en tu-
prasti i r ateit i . N ė r a padedama nor i idant fu tbolas š i t ame k r a š ziazmo ir pas tangų JAV-se eu-
užtekt inai pas t angų rung tynes t e išpopuliarėtų, t u r ė t ų užmirš ropie t iškas is futbolas gali t ap -
išreklamuot i . nerodoma noro t i . kad JAV-bės y r a k r a š t a s , t i lygiateisiu basebolo pa r tne -
nabandyt i p r i t r auk t i ž iūrovus , j k u r '"doleriai a n t medžių a u - | r i u . 

Sodalicijai l aba i sumania i i r gy­
vai p i rmininkavo Emil i ja Di l ie ­
nė. 9 vaikų mot ina . 

Užbaig;ant žiemos veiklą s u ­
ruoš ta vakar ienė a t s i sve ik inan t 
atostogų. 

Dalyvavo vis i t rys p a r a p i j o s 
kunigai . V a k a r a s p raė jo g e r o j 
nuotaikoj . P a d a i n u o t a l i e tuv iš ­
kai. Sodaliečių dvasios v a d a s 
kun. J. Pau lauskas i rgi l a b a i 
Įdomiai kas sus i r inkimą pa įva i ­
r indavo programą. 

Pranešė, k a d rudenį bus b a -
za ras parapi jos naudai , o v a r ­
gonus irgi švent ins b a i g i a n t i s 
vasara i . Sodaliečių da lyvavo a-
pie septyniasdešimts . 

5 Subscription rates; $14.00 per year in Chicago, Cicero and Foreųp 
S * $12.00 per year outside of Chicago and in Canada 
= P r e n u m e r a t a : Metams % metų 3 mėn. 1 mėn. 
1 Z £ X Scero I r u g n y j e $14.00 $7.50 $4^5 $1.75 
5 JAV ir Kanadoj $12.00 $6.50 $cf/o *i.ou 

• Redakcija straipsnius tai­
so savo nuožiūra. Nesunau­
dotų straipsnių nesaugo, juos 
gražina tik iŠ anksto susita­
rus. Redakcija už skelbimų 
turinį neatsako. Skelbimų 
kainos prisiunčiamos gavus 
prašymus. 

• Redakcija dirba kasdien į 
8:30 — 5:30, šeštadieniais § 
8:30 — 12:00. "i 

• Administracija dirba kas- § 
dien 8:30 — 5:00, šeštadie- S 
niais — 8:30 — 12:00. 1 

aillllllllllllllllllllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllilillillllllllllllllllllllt: 

Ofiso 7S5-4477; Rez. PR 8-6960 

DR. E. DECKYS 
GYDYTOJA IR CHIRURGE 
SPECIALYBE — NERVŲ IR 

EMOCINĖS LIGOS 
CRAVVFORD MEDICAL BLDG. 

6449 So- PulalskJ Road 

Valandon oara.) aii»itarlm» 

Re». GI S-087S 

DR. W. M. EISIN-EISINAS 
AKT SERIJA ŪK MOTERŲ LIGOS 
81S2 So. Kedzie Ave., WA 5-2670. 
Valandos pagal susitarimą. Jei ne­
atsiliepia, skambinti MI 3-0001 
Ofiso HE 4.1414, Rez. RE 7-S867 

DR. B. GAIŽIŪNAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Specialybe akušerija ir motern ;?«o-
2454 Weet 71st Street 

(71-os Ir Campbell Are. kampas) 
VaL: kasdien 1—S tr «—8 vai. vak 

Šešt. 12—3 v. p. p. 
Trečiadieniais uždaryta 

f P. ŠILEIKIS, 0. P. 
Ortopedas, Protezlstas 

Aparatai-Protezai, Med. ban­
dažai, Spec. pagalba kojoms 

(Arcb Supports) ir t. t. 
ORTHOPEDIJOS TECHNIKOS LAB 
2850 W. 68rd S t , Chicago 29. OL 

TeL PRoepect 0-5084 
Vai. 9-4 Ir 6-8. Seštad. 9-1 

Ofiso teL PR 8-2220 
Namu — re*. PBospect 8-S081 

DR. JANINA JAKš£y(č!US 
a O K i A 

GYDYTOJA IR CHIRURGE 
VAIKTJ LI0O8 

MM West «$rd %re«t 
Pirm., antrad., kerrirt. ir penkt 

nuo 11 iki T ra!. Ir nuo * 'ii 1 v. v. 
ŠeStad. nuo 1 Iki 4 va" 

PupŲ v a k a r a s 

DR. ANNA BALIUNAS 
AKTŲ, AUSŲ, N O S U S IR 

GERKLES LIGOS 
PRITAIKO AKINTUS 

2858 West 63rd Street 
V'al.: kasdien !•—12 vai. Ir 7—8 v. 
vak. šeštadieniais 10—1 vai. Trečia­
dienį uždaryta. Llg-oniai priimami 
susitarus. 

Ofiso telefonas: PF 8-S229 
Re*, telef. WAlbrootc 5-5074 

TeL Ofiso PO 7-«©OG. res. GA 3-727* 

DR. A. JENKsNS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

8844 West 63rd Street 
Vai.: kasdien nuo 1—4 p. p. ir « 
iki 8 vai. Treciad ir šešt. uždarj'ta. 

Bes. 289-4683 
DR. K. G. BALU KAS 

AKUŠERIJA IR MOTERŲ LIGOS 
GIOTEKOLOGrNft CHERERGIJA 

9449 So. Pnlasld Ed. (Crawford 
Medical Boflding) TeL LU 5-6446 

Priima ligonius pagal susitarimą. 
Jei neatsiliepia, skambinti MI 8-0001 

Ofisas S148 Weet 6Srd Street 
TeL: PBospect 8-1717 

Resid.: 3241 West ««th FTaos 
Tet.: REpobHc »-78«8 

DR. S. BIEžIS 
C H I R U R G A S 

Valandos: Kasdien nuo 1 iki 3; tre 
diadieniaia uždaryta. Antradieniais tr 
penktadieniais vak. nuo 7 iki 8 vai. 

DR. VL BLAŽYS 
PLAUČIŲ IR VIDAUS LIGOS 

2801 West 6Srd Street 
Kampas 63-«os ir Callfornia 

Vai.: kasdien nuo 6 - $ vaL vak. 
Šeštadieniais 2—t vai. 

Treciad. ir kitu laiku pagal sutarti 
Ofiso telef. 478-4042 

BGMUL taL WAIbrook 5-SP48 

DR. C. K. BOBELIS 
Inkšti) i r S a p u m o takų cnirargije 

TeL 695-0533 — Elgin 
425 No Liber ty Street , 

Boote 25, Elgto, minois 
Valandos paga l susitarimą 

Tel. GRovebiU 6-1595 
DR. ALDONA JUŠKA 

AKIŲ U G Ų SPECIALISTfi 
PRITAIKO AKINTUS 

2422 West Marąuette Road 
Valandos: 9—12 ir 7—9 v. v. pagai 
susitarimą, išskyrus trečiadienius, u? 
daryta 

Ofiso ir buto teL OLympic 2-1881 

DR. F. V. KAUNAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

1407 So. 49tb Court, Cicero 
VAL.: kasdien 10-12 ir 4-7. Tre&ad 
ir Sestad. tik susitarus. 

TeL ofltao HE 4-S84S, n a . 288.22SS 

DR. PETER T. BRAZIS 
GYDYTOJAS m CHIRURGAS 

2454 West 71st S t ree t 
Vai.: pirm., ketv. 1-4, vakar. 7-9, 
antr.. petikt. 1-6, trefi. tr segt. tik 
snsMarua. 

TsL oftoo HE 4-5758: re*. HI S-S22C 

DR. S. ir M. BUDRYS 
GYDYTOJAI IR CHIRURGAI 

Bendra praktika ir Alergija 
2751 West 51st Street 

Gegužės 25 d rūnp«?nin Ta I Valandos: pirm., antr., ketvirt *-». 
6 CB *"* "• ' I u p e s n m J a - i ^ , ^ p«n*tad. ie r. r. Iki 9 v. •.. 

kavonionės i r Prielsrauskienės 1 *e»ad. 10 v. r. na i v. popiet, u -
° " ' ' aroniu* priims paaal susitarimą 

LITHUANIAN 
B A K E R Y 

2450 W. 59fh Street 
Chicago, Illinois 60629 
Tel. HEmlock 4-7434 

K E P A f V A I R r Ų R C Š I C K E P I M U S 
PRIIMA tortŲ ir kt . gamin ių u ž s a k y m u s įva i r i ems pa reng i ­
mams . K R A T T C V f i J E G A U N A M I : i m p o r t o o t i deKkat f sa i , 
dešros, kumpia i ir šviežios l i e t u v i š k o s deš ros . 

Atdara nuo 8—6 v.v- Uždara aekm. ir pirm. 
S a v . A N T A N A S K A Z I L I O N L S 

Ofiso 585-2525 Rez. TR 3-0281 

DR. ALG. KAVALIŪNAS 
VIDAUS IR KRAUJO LIGOS 

5540 So. Pulaski Road 
Pirm., antr., ketvirt ir oeakt nw 

2—4 ir 6—9 ir pagal susitarimą 

TeL RKIiance 5-1811 

DR. WALTER J. KIP.STUK 
(Lietuvis gydytojas i 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
S925 West 59th Street 

Vai.: Pirmad.. antrad.. ketvirtad. Ir 
penktad. nuo 12—4 p. .p.. 6:30—8:30 
vai. vak. Seštad. 12—4 vai., trečiad 
uždaryta. 

TeL ofteo Ir boto Otympic 1-4150 

DR. P. KISIELIUS 
GYDYTOJAS LR CHIRURGAS 

4988 W. 15th Street, Cicero 
Kasdien 1—S vai. ir 6—8 vai. vak.. 

ISskyrua trečiadienius. 
Šeštadieniais 12 iki 4 popiet 

DR. JULIJA MONSTAVIčIUS 
GYDYTOJA LR CHIRURGE 

VIDAUS LIGOS 
10748 S. Michigan, Chicago 28, m 

Telef. ofiso: PUllmaa 5-678« 
Xamu: BEverly 8-S949 

PrlfaK ral.: kasdien 6-8 v. v„ ieftt. 
1-3 p. p. tr treč uždaryta. 

TeL C £ 6-0720 arba 283-4600 
DR. C. K. PAULIS 

Diagnostika ir Vidaus Ligos 
Monroe Bui'.ding. Suite 709 

104 Soath Miehigan Avenoe 
Valandos susitarus telefonu. 

Tel. ofiso PB 6-7800; .Varnu »25-7W< 

DR. A. PUSTELNIKAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGĄ? 

SPEC. YZZ.AVS LIGOS 
5159 South Da;n?n Avenoe 

Valandos: l—9 p. j, . 
Išskyrus trečladien} 

Ofiso telefonas — CL 4-2421 

DR. AL RAČKUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4307 Sonth Kedzie Avenoe 
Tik pirmadieniais ir ketvirtadieniais 

VAL.. nuo 2 iki 7 vai. vak 
Aptarnauja tik senuos«us pacientus 

"̂a-uju nebepriima. 

UR. ZIGMAS RUDAITIS 
«PEC. OBTHOPEDISfiS LIGOS 

2745 West 69th Street 
Priešais Šv. Kryžiaus ligoninę 

ZŠts i"r?ft- ^ntrv ketv- penkt 
nuo 9 IAI 11 v. ryto ir nuo 6-8 v. v. 
M M . nuo 2-4. Trečiadieniais b 
kitu laiku susitarus telefonu: 

Telef. BEpublic 7-22»0. 
Atostogose nuo geg, 24-jąjrž. 22 d. 

DR. ANT. Rudokas, Opf. 
Tikrina akfs fa- oritaiko akinio* 

keičia stiklus ir rėmus 
4455 S. California Ave^ YA 7-7381 
!££fj 25 p- p- i k l 8 v- v- kasdien 
trečiadieniais uždaryta; šeštadieniai? nt"> 1> v- r. iki 1 v. popiet 

Re*- tel. PR &-67SO. 

DR. L SEIBUTIS 
Inkstų* pūslės tr šlapumo tako 

chirurgija 
Ofisas: Xaajas adresas: 2454 Wes» 
<ist. St. (71-os ir Campbell Avenm 
kampas), tel. 77«-28s«. 

Valandos pasai susitarimą 

DR. IRENA KURAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGE 

KCDIKTT; tr VATKT; ^ I G T ; 
SPECIAMST* 

MEDICAX BT'ILJJINO 
7156 South WeMerB Avenue 

Ptrmad., aatrad.. ketv. ir penktad. 
nuo 11 vai. Iki 1 vai. p. p. Ir nuo 
6 v. — 8 vai. vakare. Treciad. nuo 
11 vai ryto — 1 v. p. p., Seštad. 11 
vai. ryto iki 8 vai. p.p. 

Ofiso teL RE 7-1168. 
Res. teL 239-2*1 • . 

Ofiso PR 8-777S, Rez. PR 6-47X2 

DR. A. MACIŪNAS 
CHIRURGAS 

2858 West 63 str . 
Valandos: pirmad. krtvirt. 5—8 

antrad., penki. 1—4. 
Priiminėja tik susitarus. 

DR. MARIJA LINAS 
AKUŠERIJA IR MOTERŲ LIGOS 

2817 West 71st Street 
Telefonas HEmlock 6-3545 

(Ofiso ir rezidencijos) 
Valandos pagal susitarimą 

Ofiso ITE 4-1818. Rez. PR «-»801 

DR. J. MEŠKAUSKAS 
GYDYTOJA? IR CHIRURGAS 

Spooialybf- — vidau? ligos 
2454 \Vest Tlst Str«>r-t 

(7los ir Campbell Ave. kampas) 
Vai.: kasdien 9-i! ryto ir 4-S v. v 
Sešt. 9 v. r — 2 p. p. 

Trectadlenjjja uidaryta. 

DR. J. i. SIMONAITIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Adresas: 4255 W. 63rd Street 
Ofiso tel REUance 5-4410 

Rez. teL GRovebiU 8-0617 
Valandos pirm. ir ketv. nuo 12 iki 

f v. P. p. ir nuo 7 iki 8 v. v.; antr 
ir penkt. nuo 12 iki 2 v. p. p Ir 
vakarais pa-gal susitarimą. 

Offlso telef. CI4ffs*de 4-2894 
RssJd. telef. WAIbrook 5-SOM 

DR. P. STRIMAITIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Bendra praktika Ir spectabai 
chJhrursrtJa 

4644 So. Ashland Avenoe 
Valandos kiekvieną diena 2—4 Ir 

6—S vai. vak. Trečiadieniais Ir sek 
madier.iais uždaryta, priimama pagal 
susitarimą. Sekmad.: 2 v. 5 v. v. 

DR. VYT. TAURAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

BENDRA PRAKTIKA IR MOTERC 
LIGOS 

Ofisas Ir rez. 2652 W. 59th S t 
Tel. PRoetpect 8-122S ar PR 6-6*77 
Ofiso vai.: Pirm., antr., treč. Ii 
penkt.. nuo 2 iki 4 ir nuo 6 lkl g 
y. r. Sefit 2—4 v. popiet ir kiru lai 
ku — pagal susitarimą. 
Of. tel. HE *-212S. Xamu OI 8-61W 

DR. V. P. TUMAS0NIS 
C H I R U R G A S 

2454 West 71f. Street 
Priiminėja ligonius tik susrttanai 

Vat. -i.—4 p. p. ir g_g p . m 
TT°Č. !r M t uždaryta 
A t o 3 t o z o s e 

Telefone — GRovebiU 6-2«2S 

DR. A. VALIS-LABOKAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2524 We«t 6Ptb Street 
«pecialyb€: AKCSERUA IR MOTERl 

LIGOS 
VALANDOS: 1 iki 4 Ir « iW 8 T. r. 

šeštadieniais 1 lkl 4 vai. 
Trečiaidienia's uždaryta 

Tel PRd*pert «-»400 

DR. ONA VAŠKEVIČIUS 
(VAŠKAS) 

GYDYTOJA IR CHIRURGE 
6248 So. Kedzie Avenoe 

Ofise vai. kasdien: 2-4; 6-8. 
Seštad. ^iuo 2 ik 4 v. Treč. ir sekm 

tik smibtais atv»jais ir susitarus 

Tel. ofiso PR fi-«u«. T ^ Į . ffv; 4-3150 

DR, F. C. VVlNSKUNAS 
GYDYTOJA? IF CHIRURGAS 

3107 West 71 s t Street 
Vai.: Z iki 4 v p. p, ir 7 iki 8 v. v 

Tr«c ir »e*tad. pagal sutarti 
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Naujasis Chicagos katalikų vadas — 

ARKIVYSKUPAS 
JOHN P. CODY 

Chicagos arkivyskupijos ka­
talikai susilaukė naujo gany­
tojo. Jis yra New Orleans ar­
kivyskupas John Patrick Cody. 
Popiežiaus Pauliaus VT pasky­
rimu jis užims praėjusį pava­
sarį mirusio kardinolo Meyerio 
vietą. Jo paskyrimas dauge­
liui buvo lyg ir staigmena. Bu­
vo daug spėliojimų, kam teks 
valdyti didžiausią arkivyskupi­
ją Jungtinėse Amerikos Vals­
tybėse. Visa eilė vardų būdavo 
suminima, tačiau šio arkivys­
kupo vardas nebuvo minimas. 
Kadangi Chicagos arkivyskupi­
ja yra didelė, kurioj yra 2,317, 
000 katalikų, 547 parapijos, 
beveik tiek ir parapinių mo­
kyklų, daug aukštesniųjų ir 
aukštųjų mokslo institucijų, li­
goninių, prieglaudų tiek naš­
laičiams, tiek seneliams, visa 
eilė labdaros bei šalpos orga­
nizacijų, popiežius, aišku, jai 
vadovuti parinko ganytoją ne 
tik gerai išmokslintą, bet jau 
ir patyrusi, nepaprastai darbš­
tų ir energingą, dirbantį tarp 
16 ir 18 valandų į dieną. 

Naujasis Chicagos arkivys­
kupas Cody yra 57 metų am­
žiaus, gimęs St. Louis, Me., 
mieste, gaisrininko šeimoje. 
Kunigu įšvenintas 1931 m. 
1947 m. paskirtas St. Louis 
arkivyskupo pagelbininku. 
1961 m. pakeltas tos arkivys­
kupijos koadjutorium. New Or­
leans arkivyskupo postą, ar­
kivyskupui Joseph Rummel mi­
rus, užėmė 1964 m. lapkričio 
8 d. Pažymėtina, kad jo pirm­
takas arkivyskupas Rummel 
buvo tokio matso ganytojas ir 
vadas, kurio vietą ne taip jau 
lengva buvo užpildyti. Jis buvo 
ne tik tos vienos arkivyskupi­
jos vadas, bet ir visame kraš­
te buvo žinomas, kaip didelis 
socialogas ir katalikiškos ak­
cijos puoselėtojas. Taip pat ir 
rasinių problemų, pirmoj eilėj 
integracijos katalikiškose mo­
kyklose, sprendimu velionis pa 
garsėjo. Tačiau ark. Cody pui­
kiai sugebėjo tęsti savo pirm­
tako didžių darbų programą. 

Palyginti, t rumpu laiku, ne­
paisant trukdymų, kokie susi­
darė iš rasinių problemų prie­
žasties, jis pajėgė sukurti virš 
dvidešimt naujų parapijų, mi­
lijonus dolerių sutelkti ir iš­
leisti būtiniesiems statybos rei 
kalams. Pažymėtina, jog ark. 
Cody veikla nesiribojo tik sa­
voje arkivyskupijoje. Jis vei­
kė ir nacionaliniu mastu. 1962 
m. paskirtas Nacionalinės ka­
talikų švietimo sąjungos pir­
mininku. 

Iš arkv. Cody darbų New 
Orleans mieste galima numa­
nyti, kad jis. persikėlęs Chica-
gon, seks kardinolo Meyerio 
pėdomis. Jau ir pats yra pasi­
sakęs, kad tuo keliu eis. 

Persikėlęs Chicagon. arkv. 
Cody suras, kad ir čia yra ra­
sinės įtampos kaip ir New Or­
leans mieste. Tik gal kiek ki­
tokios formos. Rasinės proble­

mos Chicagoje katalikų mo­
kyklose kaip ir nėra. Jei bet 
kokių nesusipratimų ir buvo, 
velionis kardinolas Meyeris su­
gebėjo juos vienaip ar kitaip 
išlyginti. 

Naujasis arkv. Cody. be abe­
jonės, jau gerai žino, kad kar­
dinolo Meyerio buvo daug pa­
daryta privesti įvairių denomi­
nacijų religijas prie geresnio 
susipratimo, prie glaudesnio su 
gyvenimo, prie bendradarbia­
vimo tais religiniais klausi­
mais, kurie tokio bendradarbia 
vimo reikalaudavo. Naujasis 
ganytojas, turįs didelį patyri­
mą New Orleans ir kitur ra­
sines ir tarpreligines proble­
mas sprendžiant, velionies kar­
dinolo darbų programą dar la­
biau praplės. 

Įvairių tikėjimų, organizaci­
jų, miesto ir apskrities vado­
vai puikiausiai atsiliepia apie 
naująjį Chicagos katalikų ga­
nytoją. Ir spauda labai palan­
kiai sutiko šį paskyrimą. 

Nuo 1880 metų, nuo pat Chi­
cagos arkivyskupijos įkūrimo, 
Chicagos katalikai buvo lai­
mingi tuo, kad jiems vadova­
vo didelių sugebėjimų, didelio 
pasiaukojimo vadai. Jais buvo 
arkivyskupai Patrick Freehan, 
James Quigley, George Mun-
delein, Samuel Stritch ir Al-
bert Meyer. Pastarieji trys bu­
vo kardinolai. Tur būt, niekas 
neabejoja, kad netrukus ir nau 
jasis arkivyskupas Cody bus 
pakeltas kardinolo garbėn. At­
rodo, kad kitaip ir negali būti. 
Didžiausia arkivyskupija Ame 
rikoje turi turėti kardinolą. 

Rašant šiuos žodžius dar ne­
teko sužinoti, ar arkv. Cody 
yra bent kiek susipažinęs su 
lietuviais ir jų problemomis. 
Galėjo su lietuviais susidurti, 
kai darbavosi St. Louis, Me., 
vyskupu koadjutorium. Ten y-
ra lietuvių parapija, nors ir 
nedidelė. Teko nugirsti, kad 
vysk. Vincentas Brizgys turėjo 
progos susitikti su juo Romo­
je Bažnyčios susirinkimo me­
tu. Kiekvienu atveju Chicagos 
lietuvių katalikų, pirmoj eilėj 
lietuvių kunigų, bus pareiga 
laiku pasveikinti naująjį gany­
toją ir jį supažindinti su lietu­
vių gyvenimu Chicagoje ir apy 
linkėse. Šioje arkidiecezijoje 
mes, lietuviai, turime trylika 
parapijų, 12 parapinių mokyk­
lų, vieną aukštesniąją mokyk­
lą mergaitėms, dvi ligonines, 
seneliams namus ir visą eilę 
katalikiškųjų organizacijų. Be 
to, trys lietuvių vienuolynai — 
Šv. Kazimiero seserų, tėvų ma­
rijonų ir tėvų jėzuitų. Spaus­
diname lietuvišką katalikišką 
dienraštį "Draugą", savaitraš­
tį "Laivą", mėnesinius žurna­
lus — "Vytį", "Laiškus Lie­
tuviams", "The Marian", "A-
teitį" ir "Žvaigždę". 

Naujasis ganytojas turės bū 
ti supažindintas ir su lietuvių 
katalikų gyvenimu ir veikimu 
šioje arkivyskupijoje. 

KRIKŠČIONIŠKAS DŽIAUGSMAS 

Svarsto, ar leisti veikti 
Vokietijos komunistams 

Vak. Vokietijoje nelegaliai veikią komunistai keičia taktiką. 1953 m. teismo spren­
dimas nepakeičiamas ir partija tegali būti leista pagrindinai pasikeitus politinei 
padėčiai. 

Kai kuriuose Vak. Vokietijos 
miestuose sudaryti vadinamieji 
"peticijų būreliai" ir jų užda­
vinys — siekti legalizuoti 1953 
m. uždraustą Vokietijos komu­
nistų partiją. Neseniai paaiškė­
jo, kad tokie "peticijų ratel iai" 
veikia Reino — Pfalco kraš te 
ir Hamburgo, Mannheimo bei 
Diuseldorfo miestuose. Reino— 
Pfalco krašte išleista 73 psl. 
dokumentacijos brošiūra, jos 
redakcinę komisiją sudaro ko­
munistams bei Maskvos politi­
kai artimos Vokiečių taikos są­
jungos (DFU) veikėjai. Kata­
likų žinių agentūra (KNA) ži­
niomis, vokiečių komunistai 
kampaniją legalizuoti part i jai 
buvo pradėję vesti dar 1953 m. 
įvykusiame suvažiavime. Paga l 
iš Maskvos gautus nurodymus 
Rytų Vokietijoje veikianti val­
džios (komunistų) parti ja — 
SED pradėsianti psichologinio 
pobūdžio spaudimą. Naujoje 
kovoje būsią nurodoma tar ia­
mai humanitarinė rytų vokie­
čių — komunistų politika — 
jiems leidžiant, kelis kar tus per 
metus, Vak. Berlyno gyvento­
jams pasimatyti su rytiniame 
sektoriuje gyvenančiais. Gali­
ma laukti, kad pradės akciją ir 
karo metu Sovietuose ' įs teigtas 
"Tautinis Laisvosios Vokieti­
jos komitetas" — 6 5 r ; t o ko­
miteto narių gyvena Vak. Vo­
kietijoje. 

Komunistu partiją uždraudė 
vyriausybei pasiūlius 

1953 m. Vokietijos kom. par­
tija buvo uždaryta po 57 mėne­
sius vykusios bylos. Anuomet 
Bonnos vyriausybe kreipėsi, 
prašydama uždrausti par t i ja i 
veikti, į federalinį konstitucinį 
teismą. Pagal jo nuosprendį pri 
pažinta, kad VKP-ja yra prie­
šinga konstitucijai, ja i uždraus 

V. ALSEIKA. Vokietija | b Ū t i a t n a u J i n t a > t a i tegalima, 

DRAUGAS, penktadienis, 1965 m. birželio 18 d. 

KRYŽIUS IR PRISIKĖLIMAS 
KAZYS DLBVSA 

Kryžiaus ženklas — kančios 
ir prisikėlimo simbolis. Lietu­
vos valstybe, jos gyventojai dvi­
dešimt penkerius metus bolše­
vikų sadistiškai kalami prie kry 

pagal teismo įstatymą, tik vie-! žiaus. Maskvos ir savi kankinto-
nu atveju: kai iškyla kaltini-i jai skelbia pasauliui, kad Lietu­
sias prieš teisėjus. Be to, neį- va yra laisva, į Maskvos dikta-

Rova su a tv i ru a r pasislėpusiu; manoma keisti įstatymą ir su- tūros šeimų tarpą įsijungė lais-
p n e s u . daryt i naują, revizijos instan- ! va valia, įsijungimą patvirtino 

1963 m. pavasarį SED (Rytųjciją — tokiu atveju tektų pa- krašto gyventojai, kurie turėjo 
Vokietijoje) nutarė, kad nele- į keisti visą konstitucinio teismo galią ir valią iškeltą įsijungimo 
galiai VKP-jai tenka keisti j struktūrą. Tėra viena teisinė ; klausimą "atmesti". 
taktiką, kad jai reikia dalyvaui galimybė padaryti niekiniu; „ . . . , . , „ . , 
+- j - , •- ,- , ,. J irtrro j - •, -J. , • - Kaip prieš dvidešimt penke-
ti diskusijose, kiek galima pa-! 1953 m. nuosprendi, būtent, j e i ; r i u g J * " ^ T š i a n d i 
sireikšti viešumoje. Tuo, metu Bonnos parlamentas (Bundes-1 ^ ^ „ * į 
Vak. Vokietijoje susidūrėme su; tag) i r kraštų taryba (Bundes- ; ^ -'išlaisvintojams" dė-
budmgais ka i kurių valdžios » t ) , panaudodami dviejų t r ec - į k o t i ė j u s h

 J
sintL T i k 

>-- - dalių narių daugumą, nutartų į s a d i s t i š k a s i s b a l š e v i k a s gali šok 
is konstitucijos pasalintiį u i e m o t i n o s k J a u d a b a r 
straipsrų apie partijas, kurios I i c t u v i š k i e j i k o l š e v i k a i p o k 
priešingos a r neatitinka kons 
titucijai. 

vyrų pasisakymais, š . Reino — 
Vestfalijos krašto min. pirmi­
ninkas Meyers buvo pareiškęs: 
"Vak. Vokietijos komunistų 
par t i ja nėra mirusi. Konstitu­
cinio teismo sprendimu ji tik 
nuvary ta i pogrindį. Man asme 
niškai geriau kovoti su mato­
mu priešu, kaip su nematomu, 
kur is pogrindyje atlieka ardo­
mąjį darbą". Politiko nuomone, 
būtų kvaila pakeisti įstatymą 
ir tai par t i ja i leisti veikti. Jo 
nuomone, partiją būtų įmano-

Vokietijos konstitucija — 
provizorinė 

Kai kalbama apie galimu-

i ras­
tą važinėja su raginimais, gra­
sinimais, kad gyventojai ruoš­
tų dvidešimt penkerių metų "iš­
laisvinimo" iškilmes, demons­
truotų rojaus gyvenimą. Bolše­
vikų spauda, riebiai apmokama 
vergų skatikais, ištreniruoti žur 

mus leisti veikti komunistų par i naiistai už dvigubą siriubos lėks 
tijai, tenka pažvelgti į nuo-; tę kalba gyventojų vardu apie 
sprendžio motyvus. Čia nurody j ^ 
ta, kad VKP uždraudimas ne-

ma legalizuoti tik pakeitus pa-j liečia to laikotarpio, kai viso-; Įima pateisinti VKP-jos legali-
čią Vokietijos konstituciją. Ki-Įje Vokietijoje (taigi, ir jos ry- žavimą. 
ti politikai buvo pareiškę nuo-jtinėje dalyje) įvyktų rinkimai.] Vak. Vokietijos katalikų 
monę, kad partijos legalizavi- j Pagaliau pati vokiečių konsti- sluoksniai teigia, kad komunis-
m o klausimas dar nesąs suak- tucija 146 straipsnyje p a b r ė - t ų partijos leidimo klausimą 
tualėjęs. Vis dėlto, nėra paslap žia, kad ji tik provizorinio, lai-!tenka svarstyti ne tik teisiniu,! 
tis, kad visos Vak. Vokieti jos! kinio pobūdžio, nes padėtis pa-1 bet ir politiniu atžvilgiu. Toji 
part i jos svars to — žinoma, už j sikeistų, jei Vokietijoje gyven- į partija galėtų būti leista, jei 
uždarų durų — klausimą: leis-!tojų laisvu sprendimu įsigalėtų pasikeistų jos ideologinis pobū-
t i veikti Vokiet : jos komunis- nauja tvarka. Tuo būdu, kaipldis arba jei, besiekiant krašto 
tų part i jai a r ir toliau ją palik- pastebima ir pačiame 1953 m. j apjungimo, laisvu gyventojų 
ti nelegalumo bei pogrindinės! nuosprendyje, jis galioja tik j sprendimu iš pagrindų pasi-
veiklos būklėje? Tas klausimas! tam tikram periodui. Buvęs j keistų politinė padėtis. Jei tik 
j au y ra suskaldęs vokiečių tei- konstitucinio teismo teisėjas \ Maskva sutiktų laisvai pasisa-
sininkus bei politikus.^ Mumsįprof. Zweigert 1959 m. buvoikyti abiejoms Vokietijos da-
budingas gal tas bruožas, kad iškėlęs klausimą, ar tuo atveju, j lims, tai tokiu atveju, aišku, 
t ik retais atvejais iškeliamas 
klausimas, kuriuo būdu įmano­
ma leisti partijai veikti. 

Teismo sprendimas — 
nepakeičiamas 

Ka i kalbama apie 1953 m. į-

jei j au ruošiamasi prie abiejų [VKP uždraudimas būtų panai-
Vokietijų apjungimo, būtų ga-1 kintas automatiškai. 

ta veikti, be to. uždrausta steig v y k d y t ą VKP uždraudimą, rei-
ti organizacijas, kurios galėtų k i a pažymėti, kad Bonnos vy-
tęsti VKP veiklą. Tai buvo ant riausybės prašymas šią partiją 
ras tokio pobūdžio teismo uždraust i buvo aiškiai politinio 
sprendimas — metais ankš- pobūdžio. Tačiau p a t s teismas 
čiau, 1952 m. buvo uždaryta s a v o n u 0 sprendžio motyvuose 
socialistinė reicho partija. | b u v o p a b r ė į ę S : "Teismas priė-

1953 m. vokiečių komunistai. į j o sprendimo, apsvarstęs gry-
anuomet savo eilėse turėję apie i nai teisines aplinkybes, todėl 
70,000 narių, metėsi į pogrin- į j a m svetimi kurio nors pobū­
džio veiklą. Dar prieš part i ją džio politiniai samprotavimai", 
uždraudžiant, jos žymieji vei- i Taip pat atmintina, kad Vak. 
kėjai persikėlė į rytinį Berly- Vokietijos konstitucinio teismo 
ną. šalia pareigūnų, į sovietinę nuosprendis negali bū t i apskųs 
. - . . , . . , ,. . , , . _ t a s . Teismo nuosprendis yra i-Vokietijos dali buvo perkel tos; . . . . J " . . . .... J ' r įsiteisėjęs pirmutmeje ir pasku-
partijos bylos ir įvairus tu r t a s . L ^ i n s t a n c i j o j e ir j is priva-
Likę 7,000 partijos narių pra- • Į o m a s visoms federalinėms, pa­
dėjo nelegalią ir nesėkmingą | skirų kraštų įstaigoms bei vi 
veiklą. 

laimę, kurios kraštas susilaukė, 
apie gyvenimą, kokio Lietuva 

! neturėjo, apie kultūros, pramo­
nės sužydėjimą, kurį atnešė Mas 

: kvos komunistų vadai. 

Laisvuose kraštuose gyveną 
Lietuvos valstybės žmonės (kil-

| me, kraujo giminyste), neturėtų 
juoktis iš melo, bet visu rim­
tumu ir griežtumu protestuoti, 
nutraukt i parsidavėlių kaukes. 
Verkšlenimas, rankų graižymas, 
aimanavimas bolševikų nebau-

1 gina. Juos baugina ir jų ner­
vus dirgina liudijimas jų tiro­
nijos darbų, jų laisvės išnieki-

! nimo ir žmonių nužmoginimo, 
i visų laisvių principų sadistišku 
] neapkentimu, žudymu ir pastan-
! gomis sunaikinti civilizaciją. 

Atvykome į laisvus kraštus 
\ ne darbo ieškoti, ne sumateria-
Į lėti, patys save nužmoginti, tau-
| tos kančias užmiršti, palikti ken 
čiančius ir vergijos jungą nešan 
čius brolius ir seses jų likimui, 
bet liudijimui pasauliui, kas y ra 
komunizmas, ką jis daro su lais­
ve, kaip sadistiškai naikina 
tuos. kurie myli laisvę, kovoja 

| už savo kraštą. Atvykome ne 
garbinti bankų knygučių, jose 
auginti kapitalą, bet kovoti, au-

' kotis ir nepavargti tęsti ir lai­
mėti kovą, kuriai okupantas iš­
šaukė. 

Kryžius — prisikėlimo simbo­
lis. Perkratykime savo sąžines 
ir pažiūrėkime į savo tautines 
pareigas, kurias esame visi pri­
siekę atlikti. Ką holševikas pa-

! darė Lietuvos valstybei, jos gy-
i ventojams, kultūrai — žinome. 
; Dabar turime mes apie jo t iro-
1 niją liudyti laisvajam pasauliui 
\ kiekvienas pagal savo išgales ir 
i sugebėjimą. To bolševikų tiro-
! n i ja labiausia bijo, savi ir Mas-
I kvos vergijos vadai jaučia smū­
gius, atnaujinamas žaizdas, ku­
rios jų autorius su laiku likvi­
duos. 

AUKOKITE GYVYBĘ UŽ 
BROLIUS 

Lenkijos Primas kardinolas 
''• Steponas Višinskis Švento Jono 
! katedroje Varšuvoje pasakė pa-
\ mokslą apie kunigiško gyveni­
mo auką. kurios reikalauja mū-

! sų dienų gyvenimas. Pamokslas 
, buvo pasakytas kunigystės šven 
, tirnų metu. Kardinolas pabrėžė, 
kad kunigystė šiais laikais rei-

; kalauja begalinės aukos, ypač 
[ dėl to, kad šiandien gyvenimo 
Į sąlygos yra visai kitokios negu 
! praeityje. "Turite būti pasiren­
gę viskam, net ir gyvybę pa-

, aukoti už savo brolius", kalbėjo 
' kardinolas. 

: šiems teismams. Byla negali | sirinkę apie 40.000 žmonių. (CP 

Astronautai Ed Whitc f kairėje) ir James McDivitt, gavę astronautikos 
garbės daktaro laipsnius Michigano universitete, kuriame jie studijavo 
erdvių tyrimų mokslus. Michigano stadione jų pasveikinti buvo su-

Teisingumas be jėgos — yra ne­
veiksmingas, jėga be teisingumo 
y r a tironija. 

— BI. Pascal 

Šv. Tėvas Paulius VI-sis priė­
mė daugelį tūkstančių tikinčių­
jų iš viso pasaulio kraštų ir 
jiems kalbėjo apie krikščioniš­
kojo džaugsmo kilmę ir pras­
mę. Jis kvietė visus išsinešti iš 
audiencijos to dvasinio džiaugs­
mo jausmą, kuris leidžia krikš­
čionims būti laimingais ir lyg 
dangiškoji šviesa nušviečia visą 
gyvenimą. 

"Kiekvienas žmogiškasis susi­
tikimas — sakė Popiežius — 
vedamas artimo meilės motyvo, 
yra džiaugsmo šaltinis, nes kiek 
vienas susitikimas iššaukia kar­
tu paslaptingą paties Viešpaties 
dalyvavimą kartu... Jis yra mū­

sų liturgijos apeigų žavesys, ku 
ris taip gražiai atsispindi jau 
pirmųjų krikščionių pamaldose, 
kada jie susirinkdavo "duonos 
laužymui"... 

"Bet ne tik religiniai susibū­
rimai — tęsė toliau šv. Tėvas 
— neša krikščionims džiaugsmo 
spindulį, bet ir kiekviena pap­
rasta sueiga, susitikimas šeimo­
je, draugystėje ar kitur turi at­
spindėti krikščioniškąjį džiaugs­
mą, nes krikščionybė yra džiaug 
smo. optimizmo, sugyvenimo re 
ligija. kuri padaro visą gyveni­
mo kelią saulėtą ir spinduliuo­
jantį Kristaus atnešto mokslo 
šviesa"... 

KUN. VYTAUTAS BAGDANAVICIUS. MIC 

įVĮurliu 

lietuviškoje paAakoĮe 
Rytuose šv. Pachomijaus vienuolinio sąjūdžio lai­

kais (apie 318-345 m.) atskiro vienuolių namo virši­
ninkas buvo vadinamas cellarius, t.y. rūsio prižiūrėto­
jas, kuriame buvo laikomos maisto atsargos. Ceno-
bitinį vienuolinį gyvenimą rytuose sureformavo šv. 
Bazilius, sustiprindamas jame klusnumo dvasią. Toks 
vienuolinio gyvenimo suprat imas atėjo į vakarus, ku­
rį čia perėmė ir toliau vedė šv. Benediktas. 

Turint prieš akis bendro valgymo reikšmę vienuo­
lijų formavimosi istorijoje, mūsų pasakos valgymo 
formalizmas lengviausiai duodasi a iškinamas pirminės 
krikščionybės vienuolinio gyvenimo nuotaikomis ir 
papročiais. Nieko nekliudo ir ta aplinkybė, kad šis 
bendravimas vyksta ta rp skirt ingų lyčių asmenų. Vie-

; nuolinį gyvenimą pradėjo abi lytys ka r tu be perdaug 
tolimo atsiskyrimo. Vienuolynas, a rba kaip senovėje 
buvo vadinamas "monasterium". buvo suprantamas 

j tik tokia įstaiga, kurioje gyvena vyrai ir moterys gre­
ta laikydamiesi tos pačios regulos ir valdomi to pa-

13. G. R Huddleston, Monasticism The Cath F.ncyclopedia. 
10 tomas, 462 psl., 1913 m. 

ties viršininko. Tokia tvarka, baigiantis seniesiems 
amžiams, buvo plačiai pasklidus, iki ji ilgainiui išny­
ko ir šiandien yra visiškai panaikinta. : ' 

Senajai vienuolinio gyvenimo kultūrai pažinti ga­
lima rasti medžiagos suomių dainose. Ne visos suo­
mių dainos pateko į Kalevalos kompoziciją. Yra daug 
lygiagrečių dainų, kurios negalėjo šion kompozicijon 
patekti. Suomių tautosakos tyrinėtojas dr. Kaarle 
Krohn. savo paskaitoje apie Kalevalą ir suomių did­
vyrių dainas, skaitytoje 1928 m. Hamburge, mini dai­
ną kalbančią apie dvilypius vienuolynus, kuriuos suo­
miai didvyriai randa saloje. Sala. apie kurią čia kal­
bama, greičiausiai yra Gotlandas. Štai kaip Krohn ap­
rašo mums rūpimą dainos vietą. "Ne ūkininkiškai sta­
tybai saloje yra būdingi du atskirai stovį namai, ku­
rie dainoje yra vadinami 'mynstaeri' (Muenster —! 
vienuolynas), kurių viename gyvena jaunuoliai, ki ta- ' 
me — jaunuolės".1'' 

Gaila, kad Krohn nepanaudoja paties dainos teks­
to. Gal būt, iš jo būtų galima pastebėti daugiau pana­
šumų su mūsų pasakos brolio ir sesers greta stovin­
čiais namai. Šių dainų amžius laikomas maždaug 1000 
metų po Kr. ' O jų apdainuojami laikai be abejo yra j 
da r senesni. Pilni šių dainų tekstai yra išleisti suomių 
kalba. 

"Dvilypiuose vienuolynuose vyriausia vadovybė 
buvo abatės rankose. Jos klausė tiek vienuoliai tiek 

seserys. Tokia tvarka ypač buvo Anglijoje". Tačiau 
Anglija šiuo papročiu nebuvo jokia išimtis, š is papro­
tys daug anksčiau buvo pasklidęs Rytuose. "Dvilypiai 
vienuolynai, t a rp kurių, kaip pavyzdžius, galima pa­
minėti šv. Baziliaus ir j o sesers Marcijanos vienuoly­
nus, atrodo buvo gausūs Rytuose pirmaisiais vienuo­
linio gyvenimo šimtmečiais". Taip rašo G. Alston.7 

Norint išvengti papiktinimų, vyrų ir moterų gy­
venami namai buvo statomi ne visai arti vieni kitų ir 
tarp jų būdavo siena, fvairūs Bažnyčios susirinkimai 
yra ėmęsi priemonių išvengti papiktinimų, iki vienuo­
liktame šimtmety pradėta nuo šios tvarkos visiškai 
atsisakyti. Anglijos dvilypius vienuolynus sunaikino 
danų invazija devintame ir dešimtame šimtmety. " 
Tačiau anglų kalboje šio reiškinio atminimas yra pa­
silikęs iki šiai dienai. I r šiandien tas vyrų vienuoly­
nas, kuris yra seniausias arba kuriame gyvena vyriau­
sia vadovybė, vadinasi "motherhouse" — motiniškas 
namas. 

Prancūziška pasaka negali atliepti šio papročio 
paskutinių stadijų, kada buvo susiorganizavusios pla­
čios vyrų ir moterų vienuolinės bendruomenės. Ji gali 
atliepti tik pačią jo pradžią, kada vienas a r kitas iš 
pirminių vienuolinio gyvenimo steigėjų kar tu su savo 
seseria pasiryžo nevesti ir gyventi kartu. Tokiu būdu 
šį motyvą mes galime kildinti tik iš priešviduramži-
nių krikščionijos amžių. 

14. G.C. Aiston, Monasteries. The Cath. Encycl. 1913 m. 452 
psl. 

15. Paskaita buvo atspausdinta Germamsch-Romanische Mo-
natschrlft, 1928 m Heidelberge, 357 psl. 

16. Ten pat 348 psl. 

17. Monasteries. The Cath. Encycl., 1913 m. 452 psl 
18. Ten pat. 

(Bus daugiau) 



RELIGINIU IDEALU SARGYBOJE 
Kun. dr. Antano Juškos kunigystes sidabrinę sukakti 

minint 

ANUBIUS BALTINIS 

Ži'no gaus asmenybes grožis 

Daug grožio yra mene, gam­
toje moksle, bet daugiausia gro 
žio yra harmoningai išsivysčiu­
sioje žmogaus dvasioje, kuris 
religines n kultūrines vertybes 
nėra pasisavinęs kaip drabužį, 
bet sutapatinęs jas su savo sie­
los gelmėmis ir išugdęs slapčiau 
šias tiesos gėrio, grožio ir šven­
tumo galias. Harmoningasis 
žmogus nėra savęs padalinęs į 
šimtus mažų ląstelių, kur šalia 
kilnumo ir išminties yra sek­
lumas ir ribotumas. Jis savo 
dvasios turtais nušviečia aplin­
ką. Su šiais žmonėmis taip pat 
gera būti mažame kambarėly 
ir prie ligonio lovos, kaip puoš­
nioje salėje ir garbiųgų svečių 
tarpe. Vienas jų yra kun. dr. 
Antanas Juška, kuris š. m. bir­
želio 20 d. Šv 
mini 
metų kunigystės sukaktį. 

Sukaktuvininkas šio pasaulio 
šviesą išvydo 1913 m. gegužės 
13 d. Gelažių kaime. Vadoklių 
valsč. ir parapijoje. Vadoklius 
teko lankyti 1938 m., kada ten 
klebonavo kun. Mykolas Jusis, 
pirma klebonavęs N. Radviliš­
kio parapijoje, atstatęs ten per 

kytis. Jį mokslus einantį rėmė 
tuo metu buvusi Lietuvoje Die-

I kant j postą. Dabar paskiria jį į I 
] Šeduvos parapiją vikaru, kur ; 

klebonavo šviesus kun. Mykolas | 
Karosas, vysk. Karoso giminai­
tis, čia jaunasis kunigas prade­
da savo darbą didelių sukrėti­
mų metu. kada istorinio mate­
rializmo ir komunistinio ateiz­
mo bangos užlieja visą Lietuvą. 
Ir šioje tragiškoje padėtyje kun. 
A. Juška nuoširdžiai susidrau­
gauja su klebonu, gerai rūpes­
tingai paruošia pamokslus ir ty 
liai skleidžia Dievo šviesą žmo­
nių širdyse. 

Užėmus Lietuvą vokiečiams, 
tuoj skiriamas Šeduvos gimnazi­
jos kapelionu. Giliu savo išsila­
vinimu ir pedagogine išmintimi 
jis sklaidė ateizmo rūkus ir nu­
švietė kelius į neregimojo gyve­
nimo gelmes jaunuolių dvasioje. 
Tai buvo patys gražiausi metai 
jaunojo kunigo gyvenime. 

Tremties kryžkelės ir 
tolimesnės studijos 

Šį gražųjį darbą tėvynėje nu­
traukia antroji okupacija. Kun. 
A. Juška, kaip ir visi kiti pasi­
traukia į vakarus. Tremties ke-

Kolumbo vyčių nariai, pagerbę sidabrinį kunigystes jubiliejų švenčianti kun. Pr. Grinį. Šv. Petro ir Povilo 
par. asistentą. Iš kairės: E. J. Fandell: Fr. C. Rimkus. Ed. Trojanskis. Fr. M Florek. L. Rimkus, kun. 
Br. Orinis. St. ^Vaitkevičius. J. Kulig. Ori. Del Favero ir A. A'.lison. Nuotrauka B. St :chmus 

yra dar Ateitininkų sendraugių 
centro valdybos vicepirmininkas. 
Chicagos apygardos pirminin­
kas, LK Mokslo akademijos Chi 
cagos židinio narys ir vienas jo 
steigėjų. Be to, XP Putnamo se­
selių rėmėjų Chicagoje dvasios 
vadas, o šiemet išrinktas ALK 

Protesto sąjūdis prieš okupantus 

Šiais metais sukanka Lietu- i žurnalus, radijus, televizijas, tel-
vos vergijos dvidešimtpenkme-1 starą ir 1.1, 
tis Birželio 16 d. Kremliaus sat-
. apai tėvynėje išniekins Lietu­
vių tautos brangius idealus, 

įver, Brooklyne, N. Y. Susirin-
j kimas nustatys žygio eigą. 

Tikimės, kad Jūsų organizaei-
! ja neužmirš 50.000 partizanų ir 
i nusės milijono Sibiro tremtinių 
laukas! Tikimės, kad ir Jūs pri-
| tarsite viešai demaskuoti So-
: vietų skleidžiamą melą! 

; Lietuvių Už Nepriklausomybę 
; Laikinasis Vykdomasis Komi­
tetas: 

Antanas Mažeika 
Algirdas Budreckis 
Antanas Sniečkus 
Komas Kezys 

vo Apvaizdos seserų slapta kon I i a j g u n k ū s < p i l n į p a v o j ų > n e ž i . 
gregacija. kurios viršininkė ta-; n o m a a t e i t i s T r u m p a i b ū n a g ^ 

'•Bruno bazmeioje * b u v 0 M a r i j a P u s t e i k a i t § . V y s } g fe k u n J Į į ^ 
savo dvidešimts penkerių k u p a s K P a i t a r o k a s , būdamas1 

torium ir ilgus metus buvo Drau 
go bendradarbių klubo pirminin 
ku. 

Pirmininkaudamas klubui, iš­
kelia sumanymą steigti tūkstan­
tinę literatūros premiją, teikia­
mą kas metai už geriausią ro­
maną, ir pakvietė į Chicagą 

Užsimojimas yra milžiniškas 
į ir ne vieno organo uždavinys. 
I Užtat, Jūsų organizacija kvie-
! čiama talkon įgyvendinti šitą 

inilIlilIllimilIlIilIHIiNIlIHilIllIlIlimilli 

GALITE UŽSISAKYTI 

VAISTUS SAU ER SIUNTIMUI 

Community Vaistinėje 

gilus psichologas, jau tada at­
kreipė savo dėmesį į jauną bū­
simąjį kunigą. Jam būnant Pane 
vėžio rajono moksleivių ateiti­
ninkų pirmininku ir renkant au­
kas Gamtos draugo ekskursi­
jai, vysk. K. Paltarokas paau­
kojo didelę sumą tai ekskursi­
jai, o patyręs, kad pats rinke-

tas netoli Muencheno Į vieną vo 
kiečių parapiją 

vienybės centro valdvbos sekre- , ,, , • , 
. J . ., - , skelbdami okupacijos 2o metų 

jubiliejų, tuomi rėždami tiesai I visiems lietuviams svarbų žygį. 
per akis. Laikas pribrendo Konkrečiai, Jūsų patriotinė or-
mums. lasivojo pasaulio lietu- ganizacija kviečiama siųsti įga-
viams, demaskuoti šitą melą ir liotą atstovą į bendrą susirinki-
tiesos perversiją. 1965 metai y-' mą septynių punktų klausimu, 
ra kritiškas momentas parodyti kuris įvyks birželio mėn. 25 d. 
pasauliui, kad 25 metai teroro, S vai. vak Apreeiškimo parapi-

:': ,.x *r:se ~ * nuožmiausio melo ir priespaudos jos salėje. 5th Str. ir Haveme-
nepaiauzė lietuvių ryžto atsti^-telkti. Ansamblio koncertas ge­

rai pavyksta ir lėšų klausimas 

karą sugriautą bažnyčią ir savo j a s n e t u r i p i n i g u t o j e e k s k u r 

kunigišku orumu įsigijęs visų j s i ; joje dalyvauti, jam asmenis 
žmonių pagarbą ir meilę. Ten 
dažnai viešėjo jo sesers sūnus 

Amerikiečiams užėmus Vokie | išsprendžiamas. Premijos iteiki-
tija, atvyksta į Ravensburgą J m a i v y k s t a kasmel i r J i e m s d a ž " 
kur būna lietuvių stovyklos ka-1 n ž d Pirmininkavo kun. dr. A. 
pelionu, dėsto tikybą gimnazijo-, J u s k a -
je ir uoliai dalyvavo visame to j Nepamiršta ir spaudos. Joje 

kun. Mykolas Kirkilas, kuris 
vienintelis iš lietuvių kunigų 
turi veterinarijos daktaro laips­
nį ir dabar dirba Chicagoj Šv. '• 
Juiijanos parapijoje. Iš Vadok­
lių kilęs ir kun. Albinas Spur-
gis, MIC, sumaniai tvarkąs su­
dėtingą Draugo administraciją. 

Vadokliai — giliai lietuviška 
ir patriarchališkai katalikiška 
apylinkė, toli nuo moderniųjų 
laikų skubos ir išviršinių praš­
matnumų. Šiame tyliame gam­
tos kampely ir brendo būsima­
sis kunigas. Kilęs iš 15 ha. ūkio. 
augo su dviem broliais Ipolitu 
ir Augustu ir seserimi Prane, 
o kiti keturi vaikai buvo mirę 
maži. Iš ankstyvos Icūdikystės 
susidaro labai nuoširdūs ir šilti 
ryšiai su tėvais, ypač su moti­
na, kuri buvo giliai religinga 
ir įkvėpė gyvą tikėjimą ir pa­
maldumą savo vaikams. Tėvas 
Petras mirė kun. Antanui esant 
tik devynerių metų, tai motinai 
nelengva buvo tvarkyti ūkį ir 
leisti vaikus į mokslą. 

kai davė šimtą litų. Toks vys- i 
kupo gestas padarė kun. Juškai 
didelį įspūdį ir sustiprino jo kil­
nų norą pasiaukoti Dievui. 

Todėl ryžtingai stoja į Kau­
no kunigų seminariją. VDU teol. 
- filosofijos fakultetą. Pats vys­
kupas K. Paltarokas jam sumo­
ka dvejus metus už mokslą. Ta­
me fakultete dėstė tada dogma­
tinę — B. Česnys, moralinę 

meto stovyklos lietuvių organi­
zaciniame gyvenime. 

Bet ir čia nerimsta. Susida­
rius galimybei, vyksta į Romą, 

_ į stoja į garsųjį Gregorianumo u-
niversitetą, kur studijuoja Baž­
nyčios istoriją, savo mokslinį 
darbą pasirenka iš Lietuvos is­
torijos — Gedimino santykiai 
su Šv. Sostu. Tai labai sunkus 
klausimas, bet kun. A. Juška jį 
visapusiškai nušviečia, iškelda­
mas Gedimino reikšmę Lietuvos 
valstybei kurti krikščioniškais 
pagrindais. Studijas apvainikuo­
ja daktaro laipsniu 1948 m. ir iš 
Čia atsiveria nauji darbo plotai Gruodis. SJ, pastoralinę St. Yla 

ir pedagogiką S. Šalkauskis. Šie I u ž j ū r i o k r a š t u o s e 

profesoriai jam atveria gilų žvil 
gį į filosofiją h teologiją, į gy­
venimą ir pasaulį. į visuomenę 
ir į tautą. į Dievą ir žmogų. 

Nauji darbo plotai užjūrio 
kraštuose 

Iš Romos vyskupo kviečiamas 
Studijuodamas dirba stud. a- nuvyksta į Texas Corpus Chris-

teitininkų sąjungoje, ypač visuo 
menininkų ir abstinentų sekci­
jose, būna naujai įstojusių klie­
rikų mokytojų ir teologijos fa­
kulteto seniūnu. Labai gerai bai­
gė fakultetą, parašydamas ak­
tualų diplomini darbą — Bažny-
č os ir valstybės santykiai dvi­
dešimtame amžiuje. Išauklėtas 
mūsų pačių universiteto teol. -

ti svetimtaučių parapiją. Ten ne 
pakelia šilto ir drėgno klimato 
ir priverstas sveikatos sumeti­
mais keltis į Chicagą. Čia ap­
sigyvena šv. Mykolo lietuvių pa­
rapijoje, kur klebonauja kun. 
Gašlūnas ir po jo kun. A. Va­
rančius. 

Neapsiriboja tik parapijos dar 

dalyvauja dar būdamas teologi­
jos studentu, bendradarbiauda­
mas Panevėžio Garse. Dabar ra­
šo į J Laisvę, Lux Christi, Drau­
gą, Garsą bei kitus laikraščius. 
Savo raštuose sugeba iškelti to­
kių aktualių klausimų, kurių ki­
ti nepastebi, turi gabumą apra­
šyti vietoves ir asmenis, su ku­
riais tenka susitikti. Jo straips­
niai mielai skaitomi. 

Išdirbęs apie devynerius me­
tus lietuvių parapijoje, turėjo 
persikelti į šv. Stanislovo len­
kų parapiją, o dabar dirba Šv. 
Bruno lenkų parapijoje. Savo pa 
reigose yra uolus, todėl jį myli 
klebonai ir parapiečiai. Kai no­
rėjo praeitais metais vyskupo V. 
Brizgio rekomenduojamas persi­
kelti į lietuvių Šv. Jurgio para­
piją, tos parapijas klebonas kun. 
St. Stogą jo neišleido. Jis pra­
moko net lenkų kalbos, kad ga­
lėtų geriau Įsijungti į žmones 
ir jiems patarnauti. Jo pasise­
kimą lėmė, be jau iškeltųjų sa­
vybių, jo giliai žmoniškas būdas, 
švelni atvira šypsena. Kalba jis 
tyliai, neforsuoja juokų, bet turi 
lengvo humoro, šie bruožai, gal 
būt, geriausiai atskleidžia jo as­
menybę: nuoširdus, draugiškas, 
geras ir veiklus. 

tyti krašto nepriklausomybe, 
tautiniais ir demokratiniais pa­
grindais. 

Amerikos Lietuvių Jaunimas 
ir Organizacijos už laisvę, jaus­
dami pareigą pavergtai tautai 
ir atsakomybę prieš būsimas lie-

Vasarotoju dėmesiui! 
Medžių pavėsy, graži, patogi ir; 

rami vieta poilsiui ir praleisti atcs- j 
togas. Vasarvietė išnuomojama \ 
šeimoms ir pavieniams asmen'ms 

uvių Kartas imas: - iatvvns Pa l a n k i o m is sąlygomis, mciatyvos T e i r a u t i s : 

sukviesti kartu visus lietuvių 
veiksnius, susivienijimus, par­
tijas, organizacijas ir visuome­
nininkus, New Yorke bei kitur, 
įgyvendinti septynių punktų at­
kirtį bolševizmui, būtent: 

Girdžiūnas, "Vila Saule" 
Nolan Ave., Union Pier. Mieh. 

Tel. 469-3909 

COMMUNITY PHARMACY 
(Lietuvių vaistine) 

5000 West I6th Street 
Cicero 50, Illinois 

Telefonas: OLympic 2-0951 

Kazimieras Kareckas, R. Ph., vais­
tinės savininkas ir C. L'gianskis, 
R. Ph., tiksliai išpildo daktaro re­
ceptus ne tik vietinius, bet ir gau­
tus iš Lietuvos. 
itflftrilMMtlimilMIIIIMIIHHIHHHIiUHIlI 

1) Išreklamuoti visą reikalą 
iš anksto vakariečių spaudoje; 

2) Nupirkti pilną puslapį New 
York Times talpinti masinės de­
monstracijos apgarsinimą ir lie­
tuvių apeliaciją į Jungtines Tau­
tas. Taipgi nupirkti vėliau pusę 
puslapio tame pačiame laikraš­
tyje, apeliuojant į Jungtines 
Tautas iškelti kolonializmo Lie­
tuvoje klausimą, su universitetu 
bei kolegijų rektorių parašais: 

3) Vizituoti Jungtinių Tautų 
misijas, įteikti joms Lietuvos 
bylos medžiagą ir kviesti jų at­
stovus į viešą demonstraciją. 
Pareferuoti taip pat reikalą Jun 
girnių Tautų atstovų vyriausy- j 
bėrns: 

i 
i 

4) Suorganizuoti viešą lietu­
vių demonstraciją Madison! 
Square Garden, New Yorke, Į 

dalyvautų 15 - 20,000 lietu- \ 

J - • \ 

"PRAŠAU, PADĖKITE MAN" 
Dčl gausių Viešpaties maloniu aš ateinu pas jus Jo vardu, dSl 

Jo bažnyčios. ieškodamas jūsi.i pagalbos. MŪSŲ parapijai desperatiš­
kai reikia $2S.<H>II. arba mes prarasime savo bažnyčia. Mano para­
pijiečiai buvo atitolę nuo bažnyčios 30 metų ir aš nenoriu jų pra 
rast:. Ji* visai atitols, jei aš prarasiu bažnyčia del finansinių sun­
kumų. Mano žmones yra neturtingi angliakasiai, bet turtingi re­
ligijoje. 

•••Dievas myli mielai duodantį", sako šventas rastas. Ar negaiš­
tumė t ir j ū s atverti savo širdis. Pasftųskite $1.00 su daugeliu ma-ldų 
jūsų intencija ir nuoširdžia padėka už dėmesį mano parapijos rei­
kalams. Savo maldoje ir dėkingume li*-ku Jūsų 

Jėzuje ir Marijoje, 
Kun. Tėvas YValter Werbicki 

ST. GEORGE'S CATH0LKC CHURCH 
222 Cedar St., So. Timmins, Ontario, Canada 

V Sr 

Gražiausieji yra tie gyvenimo 
žmogus kur 

bu, bet nuo pat pirmųjų dienų 
filosofijos fakulteto, jaunasis plačiai įsijungia į kultūrinę, vi-
kun. A. Juška turėjo daug de- i suomeninę ir religinę veiklą. Į 
gančio ryžto, daug tikėjimo Baž gytasis didelis patyrimas ir as-
nyčios ir tautos ateitimi ir daug meniški gabumai jam labai pa- akimirksniai, kai 
didelių sumanymų. Taip pasi- deda įsijungti į šias darbo sri- \ nors išvažiuoja, nueina, atsisvei 
ruošusį ir Kristaus idealais de- tis. Moka įvertinti senųjų atei- kiną, skiriasi. Kun. dr. A. Juš-
gantį diakoną vysk. K. Paltaro- vių darbus, užmegzti su jais nuo' ka, minėdamas dvidešimt penke­
tas Panevėžio katedroje 1940 širdiius santykius, todėl vienas rių metų kunigystės sukaktį, at-

pirmųjų iš naujųjų ateivių kuni- sisveikina su tais metais, skiria-
gų išrenkamas A.L. Kunigų vie į si nuo praeitojo gyvenimo. Tai 
nybės centro valdybos sekreto- yra gražus, bet kartu ir grau-
rium. kelia lietuviškų parapijų dus gyvenimo momentas. Grau-
reikšmę savo paskaitose ir spau dus, nes sukaktį tenka švęsti I tuvių eiseną prie Jungtinių Tau 
doje. Toliau išrenkamas ALRK; svetimoje žemėje, toli nuo ar- i tų, kaip protestą prieš 25 metų 

Ši raudonoji migla aptemdė federacijos generaliniu sekreto- timųjų, ypač tėvo ir motinos, sovietinę okupaciją; 

m. birželio 15 d. įšventina į ku­
nigus. Per šventimus raudonieji 
tankai jau rieda miesto gatvė­
mis. 

Darbo pradžia tėvynėje 

Mokslo laiptais 

Pradžios mokyklą baigė Va­
dokliuose, o vidurinį — šešias 
klases Ramygalos, o dvi Pane­
vėžio gimnazijoje. Domėjosi vi­
sais dėstomais dalykais, bet y-
pač mėgo istoriją, kurią dėstė 
geras istorikas — Kliuksinas, 
ir literatūrą, kurią dėstė garsu­
sis Dobilas Lindė. mokėdamas 
sudominti mokinius ir jiems į-
kvėpti literatūros meilę. Nors 
tada moksleiviai ateitininkai bu jaunojo kunigo darbo planus ir rium. kur, dr. A. Damušiui pir- kurie jau ilsis amžinybėj. Bet 
vo uždrausti, bet kun. Juška visai kitaip pakreipė visą jo to-; mininkaujant, padeda kurti Dai sukaktuvininkas gali ir džiaug-
gyvai reiškėsi visoje veikloje. : limesnį gyvenimą. Vyskupas vi-\ navos jaunimo stovyklą — lie- tis. nes jo nueitasis kunigystės 
dalyvaudamas susirinkimuose sus paskyrimus pakeitė pagal tuviškumo tvirtovę. į kelias yra įbrėžęs žymius bruo-
Panevėžio katedros požemy ir pasikeitusias aplinkybes. Gal bū Artima jo širdžiai ir labdary- žus religiniame ir kultūriniame 
net būdamas Panevėžio rajono tų skyręs jaunąjį kunigą visos bė. Būna Balfo centro valdybos mūsų gyvenime ir įdiegęs į dau-
moksl. ateitininkų pirmininkas, vyskupijos jaunimo direktorium vicepirmininku, Balfo direkto- gelio širdis gyvo tikėjimo ugnį. 

Panevėžio vyskupijos jauni- vietoj kun. A. Lipniūno, kuris rium ir septynerius metus sėk- Puošti žmogaus dvasią religi­
nio direktorius tada buvo kun. buvo numatytas studijoms pagi- mingai vadovauja Chicagos Bal-' niais žiedais ir kurstyti joje 
A. Lipniūnas. pagarsėjęs savo iinti Prancūzijoje, gal būtų sky-.fo apskričiui, būdamas jos pir- šventąją tikėjimo ugnį yra daug 
pamokslais ir jaunimo veikla ręs į kitą jo gabumams atitin- mininku. Be šių svarbių pareigų reikšmingesnis ir vertingesnis 
visoje Lietuvoje, o visam veiki- i 
mui vadovavo vysk. K. Paltaro­
kas, savo išmintimi sugebėjęs 
išlikti savo pareigose bolševi­
kams užėmus Lietuva, šitoje 
aplinkumoje subrendo įgijęs vi­
sapusiškos patirties būsimasis 
visuomenininkas kun. A. Juška. 

Baigęs gimnaziją, tuojau ne­
galėjo įvykdyti didžiojo savo 
troškimo — stoti į Kauno ku­
nigų seminariją ir vienerius me­
tus praleido mokydamasis lo­
tynų kalbos, reikalingos toli­
mesnėms studijoms. Dirbo Šv. 
Vincento A. Paulio draugijoje 
berniukų bendrabučio vedėju. 
kad užsidirbtų pinigų toliau mo-

KU 

vių, priimti rezoliuciją laisvojo 
pasaulio lietuvių vardu, reika­
laujančią Lietuvos klausimo iš­
kėlimo Jungtinėse Tautose; 

5) Įteikti rezoliuciją su doku­
mentuotu memorandumu Jung­
tinių Tautų generaliniam sekre­
toriui U Thantui. Komitetui tir­
ti kolonializmą. Jungtinių Tautų 
misijoms ir JAV valstybinin­
kams; 

6) Suorganizuoti masinę lie-

PLANINGAS TAUPYMAS 
MOKA GERUS DIVIDENDUS! 

PRADEK TAUPYTI ŠIANDIEN! 
Pinigų taupymui nereikia važinėti, 

juos galite atsiųsti paštu, nes 
mes apmokam visas pašto 

persiuntimo išlaidas. 

nL*&?iZ iĮįttr.f^-

Paskolos, perkant namus, daromos ilgiems terminams 
ir žemais nuošimčiais mėnesiniais išsimokėjimais-

Del visų informacijų, kreipkitės j 

MUTUAL Federal SAVLNGS 
A N D L O A N ASSOCIATION O F CHICAGO 

2212 W E S T C E R M A K R D . — CHICAGO — VI 7-7747 

OFFICE HOL'RS: Monday. Tuesday. Friday 9 to 4; 
Thursday 9 to 8; Saturday 9 to 1; \\ edncsday elosed. 

JOHN J. KAZANAUSKAS, President 

Chicagos Aukšt. lit 
Masilionis kairėje 

fflokyklos abiturientų išleistuvės birželio 6 d. Jaunimo centro saloje. Scenoje dir. J. 
abiturientai, vidury iškilmių dalyviai himnu metu. V. Noreikos nuotr. 

7) Išgarsinti visą įvykį per 
laisvojo pasaulio laikraščius, 

darbas, negu sukurti aukščiau­
sio meno kūrinį. 

Pjošti žmogaus dvasią reli­
giniais žiedais, parodyti jiems 
krikščioniškųjų idealų grožį, iš­
siskleidžiantį religinio, kultūri­
nio ir visuomeninio gyvenimo 
pavidalais, tebūna sukaktuvinin­
kui ir toliau brangiausias gyve­
nimo tikslas, sidabrinį kunigys­
tės slenkstį peržengiant. 

IIIIIIMf!HIIIIIIIIIIIIUll!*fll'i|*|||i|(|;i|||||: 
TV — RADMV TAISYMAS 

I*. Rl I> f:\AS 
2740 W. 63rd St. 
Telef. 434-0421 

Čia pa t galite sjauti Briedžio dažu 

ifiiictiiiiinumiHiMĮimmiUHiMMHHii'' 

SIUNTINIAI j LIETUVĄ 
ir kitus kraštas 

P. NEDZINSKAS, \m:> Archer 
« hir:mr. [||. (><>«;«. Tel. VA 7-5980 

C I R C U I T T V * RADI° LIETUVIAI) 
ą * ' l ^ * W r W , • i - V . S a v D A N LIUTiKAS 
TAISYMAS yra mūsų SEPEClALTBfi. VISV GAMYBOS • 
GREITAS patarnavimas • GARANTIJA • KREDITAS 

2412 WEST 71ST ST. CHICAGO, ILL, G0629. TEL.: 471-244« 

m 

\ 

Kas tik turi gėrę skonį, 

Viskę perka pas Lieponj! 

irn'vir PRFKVBOS NAMAI 
FURNITURE CENTER. INC 

MARQUETT£ PK„ 62 i I S, Western PRosp. 8-5875 
VedPjas 4. LIEPONIS 

Pirmad.. ketvirtsd. ir p^nktad. nuo 9 iki 9:30 Kitom dięno/n nuo 
9 iki 6 vai vak H^kmadiemais atdara nuo 12 vai. iki 5 vai. p.^ 

file://f:/AS


"VAIDILA' BAIGĖ SEZONĄ 
Birželio 5 d. Vaidilos teatras 

užbaigė savo 12-tus darbo me­
tus. Vaidilieeiai su pasididžia­
vimu gali žvelgti j tuos darbus, 
kuriuos atliko nedidelis būrys 
entuziastų. scenos mylėtojų, 
sakyto lietuviško žodžio gerbė­
jų ir menininkų. Per tuos 12 
m. akt . Petro Maželio vardas 
yra neatrišamai susijęs su te­
atru. J is buvo to teatro meno 
vadovas, dailininkas, baleto 
mokytojas, režisierius, akto­
rius. Tiktai didelių talentų as­
muo galėjo išvystyti tokią ša­
kotą teatro darbuotę, duoti to­
kių puikių pastatymų, kuriais 
gėrėjosi netik Clevelandas, bet 
didžiosios lietuvių kolonijos. 

Paskutinysis veikalas ''Už­
burtoji dūdelė" davė gerą der­
lių. Todėl anot Maželio, "kaip 
geras lietuvis ūkininkas atšven 
čia pabaigtuves, tai ir teatras 
savo derlių nori atšvęsti su sa-

lui. Jis lieka laisvas meninin­
kas. Vaidilos teatras atsidūrė 
visai naujoj padėty. Vaidilos 
teatras, daugiausia P. Maželio 
dėka, ne tik pastatė daug vei­
kalų, bet uoliai talkininkavo 
vietos reikalams, minėjimams, 
a r tai dalyvaudamas visas ko­
lektyvas ar tik dalis aktorių. 

Laukia talkos 
Į 

Vaišių metu buvo pasakyta 
daug kalbų ir išreikšta linkėji­
mų, kad teatras toliau gyvuotų 

: ir dirbtų su nemažesne energi-
: ja, kaip iki šiol. Kalbėjo teatro 
garbės nariai P. Balčiūnas ir 
Z. Dučmanas. Pastarasis vado­
vavo ir vaišėms. I-sios apylin­
kės vardu linkėjimus perdavė 
pirm. F . Eidimtas. Žodį tarė ir 
buvę teatro administratoriai I. 
Gatautis, 2. Peckus, VI. Pleč­
kaitis ir R. Zorska. J. Stempu-
žis giliau žvilgterėjo į teatrą, 
kaip auklėjimo ir švietimo ins-

Vaidilos teatro 
jolė Maželiene. 

12-jį sezoną užbaigiant: pirmoje eilėje sėdi — Šarūnas Stempužis. Rcmas Zorska. Ni-
Petras Maželis. Milda Lenkauskienė, F . Eidrmtas. Ona Jokubaitiene ir Petras Balčiūnas. 

Nuotr . V. Pliodžinsko 

D asnavoie ne tik d amuos, bet ii 

ŠOKS lietuviškai 
Kas dėsis Dainavoje nuo birželio 14? 

Jau nuo praeitų metų pabai­
gos Tautinių šokių instituto va­
dovybė kas savaitę renkasi po­
sėdžiams, kuriuose yra aptaria-

— Koks bus svarbiausias šių 
kurso t iks las? 

— Tikslas y r a duoti JAV ir 
Kanadai naujų tautinių šokių 

ma ir- rengiama programa bei mokytojų, vadovų. Ir ne tik 
daromi vis. kiti pasiruošimai i iuos išmokyti techniškai pašok-
tautinių šokių vadovų kursams, j ti vieną a r kitą šokj. taisyklingą 
kurie įvyks šią vasarą, birželio žingsni žengti, bet kartu juos 
mėnesį, žinomojoj Dainavos sto- parengti ir lietuviškosios dvasios 
vykioj. Kursai prasidės birželio nešėjais, mūsų tautinio išsilaiky 
14 d eną ir tęsis dvi savaites, j mo ramsčiais. Todėl ir neturime 
Turėjau progos užklysti į pas- ] tikslo kuo didesni skaičių mo-
kutinį TŠI vadovybės posėdį ir j kytojų t ik paviršutiniai paruoš­
t ą ten sužinojau, dabar malonu j ti, bet paruošt i taip, kad ir jie 
trumpai mintimis pasidalinti ir j savo ruožtu galėtų tokius moky-
su mielais skaitytojais. j tojus toliau ruošti. 

Pirmiausiai kibau i TŠ insti- — Tai smarkiai žadate Dai-
Luto pirmininką Bruno Shotą. 

— Kokio pobūdžio bus šitie 
navoje kibti į darbą? 

— Laike tų dviejų savaičių 

Birželio 12 d. Nesiliaujančios Pagalbos Panelės švenčiausios bažny­
čioje įvyko Ingridos Stasaitės ir Romo Bublio sutuoktuvės. Nuotrau­
koje ponia ir ponas Locher Clevelando miesto majoras sveikina jaunuo­
sius tik ka išėjusius iš bažnyčios. Foto J. Garlos 

vaisiais šeimos nariais, scenos 
menininkais. talkininkais, rė­
mėjais — su visais, kurie pa­
dėjo Dūdelę išvysti rampos 
šviesą ir jos užburtuoju gėriu 
pradžiuginti daugelį jaunų ir 
senų širdžių". 

Teatro vadovas ir adminis­
tratorius sukvietė pietums lie­
tuvių salėn, kur Vaidilos na­
riai turėjo susirinkimą ,o vė­
liau su svečiais praleido keletą 
valandų, besidalindami Įspū­
džiais, besidžiaugdami savo dar 
bo vaisiais bei besirūpindami 
Vaidilos ateitimi. 

"Vaidila" kryžkely 
Paskutinius metus "Vaidi­

los" reikalus vedusi valdyba su 
administratoriumi Romu Zors­
ka atsistatydino. Susirinkimui 
nepasisekė sudaryti naujos vai 
dybos, tad pavedė buvusiam 
administratoriui R. Zorskai ir 
Pr. Stempužiui dėti pastangų, 
kuo greičiausiu laiku sudaryti 
administraciją, kad teatras, ate 
jus sezonui, vėl galėtų veikti. 
Ir rež. P . Maželis pasitraukė iš 
Vaidilos teatro ir ateity imsis 
režisieriaus pareigų, kai "Vai­
dila" pakvies specialiam veika-

tituciją. Buvo dar visa eilė kal­
bėtojų. 

Akt. P. Maželis ilgiau stab­
telėjo ties lietuviškojo teatro 
problemomis bendrai. Jei lietu­
viškoji visuomenė netaikinin-
kaus mūsų teatrams, jei ji ne­
duos impulso, sugestijų ir ne­
parodys susidomėjimo, vargiai 
lietuviškieji scenos sambūriai 
galės išsilaikyti. Nedaugelis, iš 
tikrųjų tesupranta, kiek darbo 
aukos ir meilės sceniniam dar­
bui reikia turėti, kol nors vie­
nas veikalas išvysta scenos 
šviesą. Nedaug kas jį ir teįver-
tina. Ne tik pavieniai žmonės, 
bet organizacijos ir bendrosios 
institucijos. Kodėl rašytam žo­
džiui, muzikai, dainai ir kito­
kiems kultūriniams pasireiški­
mams skiriamos premijos, bet 
neskiriama teatrui? 

Kartu pasidžiaugę, kad į te­
at ro eiles jungiasi jaunimas, 
kuris su meile ateina į talką 
sceniniam menui. Lietuviškas 
teat ras turėtų statyti tik gerus 
veikalus, kurie patrauktų ir 
jaunimą ir senimą. Padėkojo 
bendradarbiams, radijui ir spau 
dai, kuri nuoširdžiai teat ro dar 

tautiniu šokių kursai Dainavoj? ; turėsime 80 darbo valandų. Kur 
— Šie kursai bus daugiau a- j suose dėstys 14 mokytojų, pri-

kademinio pobūdžio, todėl į juos tyrusių specialistų, dirbusių su 
ir priimame jau daugiau subren-; įvairiomis grupėmis jau daug 
dusius. ne jaunesnius kaip 17 ; metų. 
metų. Juose bus mokomi nauji, Į Geidžiu sumesti po žodelį ir 
dar rečiau šokami tautiniai šo-; su TŠI valdybos narėmis, mu­
kiai, daugiau parinkti tikrieji | sų gražiųjų šokių žinovėmis, 
liaudies sukurti šokiai. — Kokie mokytojai ir ką kur-

Naujosios parapijos taut. šokių grupes "Suktinis" šokėjai atsisveikina 
su savo vadove J. Kavaliūnaite (stovi 5-ta iš kairės) , kuri išvyksta 
j Prancūziją gilinti studijų. Išleistuves surengė p. O. JokubaitienS 
*s.avo namuose. Nuotrauka J. Garlos 

Lietuvaite - ' si tais Lrsulme t_oiiege: i- Kaires L». iiar-
laitė, R. Laoiausk ' i te ir G. Degutyte. Nuotraukoje trūksta drauge 
baigusios R. Besperaitytės. Foto J. Garios 

bą vertino ir objektyviai infor­
mavo visuomenę. V. R. 

KARNAVALAS 

Clevelando naujoje parapijoje 
birželio 17 - 20 d. yra rengia­
mas didelis karnavalas. Kviečia­
mi parapiečiai ir svečiai apsi­
lankyti, išbandyti savo laimę. 
Yra statoma klebonija, tvarko­
ma aikštė ir visa tai susiję su 
namažom išlaidom. 

Platinkime laimėjimų bilietus. 
Raginkime ir jaunimą, kad ir 
jis prisidėtų. Kleb. J. Angelaitis 

3 nuoširdžiai kviečia. 

L 'Tt ANLSTIMŲ MOKYKLŲ 
P7RTO VARŽYBOS 

Biržulio 23-24 d., šv. Juoza-
10 Aukšt. mokyklos stadione, 
T ake Tho: e Blvd., prie E. 185 

t, Įvyks IlI-sios Clevelando li-
lUanistinhj mokyklų lengvosios 
it-etikos varžybos dėl pereina­
mosios taurės. 

Varžybos vyks berniukų ir 
mergaičių, grupėmis: 

a) 9 metų ir jaunesnių, b) 

1 0 - 1 1 m., c) 1 2 - 1 3 m. ir d) 
14 m. ir vyresnių. 

Visi Vysk. M. Valančiaus ir 
Šv Kazimiero lituanistinių mo­
kyklų mokiniai kviečiami kuo 
gausiau varžybose ats tovaut i sa 
vo mokyklą. 

Bus duodamos dovanos. 
Varžyboms registruojamas! 

atvykus į aikštę. , 
Varžybų pradžia: abi dienos 

6:15 vai. vakaro. 
Varžybas globoja J . Žilionis. 

Šv. Kazimiero Lituanistinės mo­
kyklos vedėjas. Rengėjai 

suose dėstys?, — klausiu Rin­
gavęs Zotovienės. 

— Piaktiškas šokių pamokas 
p)avės mokytojos: J. Šilingienė, 
O. Ivaškienė, L. Brazdienė. Ma­
tulaitienė. Gobienė, Breichmanie 
nė Muzikine dalimi rūpinsis mu 
."ikas J. Zdanius. 

— O ką Jūs pati dėstysite? 
— Br. Shotui, J. Šilingienei 

ir man teks dėstyti šokių skai­
tymus iš brėžinių, aprašymus, 
kad mokytojas, gavęs kurio 
ro r s šokio brėž'nius ir aprašy­
mus, juos galėtų parengti sce­
nai nelyginant kaip mechanikas 
padaro kokį nors daiktą iš pro-
jekto. 

— Kokiais vadovėliais vado­
vausitės? 

— Tuo tarpu bazuosimės dau 
iriausiai TŠI išleistu vadovėliu 
"Mūsų Šokiai" 

— Ar jau nebus perdaug tų 
tautiniu šokių mokytoju, vado­
vų?, — klausiu J. Šilingienę. 

— Gerai paruoštų ir tam dar­
bui visa lietuviška širdimi atsi­
davusių mokytojų niekada ne­
bus perdaug. Tautiniai šokiai 
yra vienas iš svarbiausių daly­
kų mūsų jaunuomenės tautinia­
me išsilaikyme ir lietuviškosios 
dvasios stiprinime. 

— Penia, o ką, Jūs žadate 
veikti Dainavoje?, — klausiu 
3r . Jameikienę. 

— Ot, dabar ir pasakyk taip 
taiga..., — juokiasi menininkė. 
-- Atrodo, reikės prisidėti prie 
mūsų būsimų naujųjų tautinių 
'ok'ų mokytojų ir vadovų teo-
• ".irvo paruošimo. Teks skaity-
i paskaitą apie tautinius dra-
: žius Paskaita žada būti iliust 
•uotą. 

— Kokios bus kitos paskai­
tos? 

— J. Vaičiūnienė, mūsų tik-
ųių senobinių liaudies šokių 

"iinovė. skaitys bene dvi paskai­
tas : Tautiniai šokiai Lietuvoje 
r Tautmiai šokiai išeivijoje. P. 

Radauskienė apie judesio meną, 
ritminę gimnastiką, baletą ir 
11. Dr. J. Balys — Tautinių 
šokių tautosaka, muz. J. Zda­
nius — apie liaudies muziką 

Kadangi tame posėdyje daly­
vavo ir JAV LB centro valdy­
bos pirmininkas J. Jasaitis, tai 
kibau ir jam į krūtinę. 

— Bendruomenės centro val­
dyba yra tikroji kaltininke tų 
būsimų įvykiu Dainavoje. Ką 

i Jūs turėtumėte apie tai pasą-
Ikyti? 

— Tikimės, kad šis dalykas 
duos nemažai naudos mūsų lie­
tuvybės išlaikymo reikalui išei­
vijoje. Kaip jau girdėjote, šių 
kursų paskaitininkais bus mums 
visiems gerai žinomos asmeny­

bės i r dėstytojai, mokytojai yra 
pri tyrę specialistai su ilgamete 
praktika, todėl šiais kursais pa­
sirodė nemažas susidomėjimas. 
Be j au užsiregistravusių ir da­
bar d a r vis gauname laiškų, kur 
>rašoma smulkesnių informaci­
jų. 

— Ar kursų klausytojai bus 
»ien tik iš šios šalies? 

— Dar šiek tiek vietų turime, 
-vurie neturtingi ir nedirba, sa- i 
kys'me, kaip studentai, kurie ; 
turėtų sunkumų su užsimokėji-
nu už išlaikymą, o tikrai turėtų 
noro kursus lankyti, turėtų 
kreiptis į savo gyvenamos vie­
tos L B apylinkę. Visos apylin­
kės tuo reikalu yra painformuo 
tos. Norintieji tautinių šokių 
kursuose Dainavoje dalyvauti, 
registruojasi šiuo adresu: Kos­
tas Januška, 2646 West 71st S t , 
Chicago, UI. 60629. Alb. V. 

LEO'S SINCLAIR SERVICE 
LEONAS PRANOKUS, SHV 

Mabdžiai. Sauka bos, TransmiMjoe 
Tune-ups ii Motoru remontai* 

5759 So. Western Avenue 
Kampas 58th Street 

lelefoua* PRospect *-y533 

COSMOS E N P R E S S 
MAROl.'ETTE GIFT P A R C E L 

SEIiVICE 
2608 ir 2439 VVest 69th Street 
Chicago 29, III. Tel. VVA 5-2737. 

3212 South Halsted Street 
Chicago 8, UI. TU. CA 5-18*8 

Siunčia siuntinius į Lietuvą ir ki­
tu.* kraštus. 

Indelis pa-si rink imas1 geriausios rū­
šies medžiagų ir kitu prekių žemo­
mis kainomis. 

Siuntiniai priimami nepadidintu ta­
rifu iki š. m. birželio 23 d. 

E . ir V. Žukauskai 

SKELBKITĖS " D R A U G E " 

BRABEC'S DEPT. STORE 
51st & OAMEN 

HOLLYWOOD BED with Sealy 
Mattress $29.00 & up 

1000 WL\DOW SHADES 
Cut to your size . . 59c & up 

OPEN SUNDAY 

TRAILER LOAD 
SEALY MATTRESSES 

$14.95 — $19.95 — $24.95 
Worth Much More 

KOOM 12 x 15 LAID WTTH BIRDS' HEAVY DUTY m- _ _ _ 
VINYL LINOLEUM S35.80 
Joe Brabec atvyks į n a m u - apskaičiuoti Jums kilimų. Uno-

l e u i n . baldų, apvalkalu, užuolaidų, veneciškų užuolaidų ir ba idų 
a p m u š i m o kainas, skambink i t e — HKmlock 4-3200. 

Drapes Measured, Sewed and Hung Free. 
DRAW DRAPE SALE 

99c Yd. $1.99 Yd. $2.99 Yd. 
NO MO.YKY DOVVN. CALL HE 4-3200 FOR KSTTMATE. 

5,000 YARDS WALL TO WALL CARPETING 

ROOM 12x12 LAID WTTH NYLON CARPETING - „ _ _ 
AND PADDING $59.50 

ROOM 12 x 18 LADO WETH NYLON CARPETING m0km, „ 
AND PADDING $96.00 

ROOM 12x24 LAID WITH NYLON CARPETING mt tmL _ 
AND PADDING $1 19.00 

NO MONEY DOWN. CalI HE 4-3200 for Free Estimate & Saanple. 
S L N T ) A \ H H O r R S 10:30 AM.~TO 6 PJtfL ~~ 

FRANK'S T. V. & RADIO, Inc. 
3240 S. HALSTED ST. Tetef.: CA 5-7252 
DIDELIS PASIRINKIMAS {VAIRIAUSIŲ TELEVIZIJOS 
RADIO, STEREO APARATŲ. PARDAVIMAS BE TAISYMAS 

ORO VĖSINTUVAI - AIR CONDITI0NING 

Ąl% 5% 
eurrent dirtdend oa tnvesunent bonns 

* į 4 % DIVIDENDU MOKAMA l'AGAI, VISAS TAUPYMO SĄSKAITAS 
I z 1 m e t ų investavimo b o n u s m o k a m a 4 % # dividendų kas pusmeti ir 

dar išmokame po H ^ už kiekvienus m e t a s , 4 metams praėjus. 
BRIGHTON SAVINGS AND LOAN ASSOCIATION 
4071 ARCHER A V E N C E . CHICAGO S2. ILLINOIS 

Valandos: Pirmad., Antrad.. Pęnkt. ir šeštad. 9 v r. — 4:30 p p 
Treč.iad. uždaryta: Ketvirtad. 9 v. r. — 8 v. v. 

SKIP'S Self Service 
LIQU0R STORE 

5515 S0. D AMEN A VE. A U PH0NES WA 5-8202 
JUNE — BIRŽELIO 17. 18. 19 D. D. 

CHANTRE V.X.O.P. LMPORTED 
GERMAN BRANDY Fifth $4-89 

8T. REMY Imported FRENCH BRANDY Fifth $OJ9 

MOUQUIN LMPORTED 10 year oM ~ 

BRANDY Fifth $3.79 

GRAIN ALCOHOL 190 Proof U.S.P. Fifth $ 4 , . 8 9 

BUTON IMPORTED 
VERMOITH dry o r s « w t 30 oz. Bottle $1-19 

LUAJVA Imported Coffee Lkjueur Fifth $4-98 
PTERRE CARTIER BORDEAUN 1959 Vintage 

Red or White, Medoc or St . Emilion Fifth $ -1 .39 

FORBD3DEX FRFIT L I Q r E l T l Fifth $ 5 . 2 9 

GETTELMAN BOCK BEER 
24—12 oz. T. Away Botties 

Šv. Kazimiero Lituanistinės mokyklos 1965 m. abiturientai. Iš kaires: 
(sėdi) V. Mekevaitė. J . Vareikaitė. D. Juodėnaitė. V. Grigonyte. mo­
kyklos vedėjas J. Žilionis. V. čivaitė D. Kavaliūnaitė. M. Gruzdyte ir I 
R Jokubaitė. Stovi R. Čepulis, L Balys. J. Degutis ir J. Skardis. I 
Nuotraukoje t rūksta drauge baigusiųjų D. Ramanauskaitės ir A. Pet- : 
Ka^o. Nuotr . Jono Garlos , 

Case S$2-79 
S O U T H E R N COMFORT 

L I Q U E U B " • $3.89 

t 



D R A U G A S , penktad ien i s . 1965 m. birželio 18 d. 

CL AS S I F I E D G U I D E 

Lietuvių fondo sekretoriatas. Iš k. j deš. T. Mečkauskas, A. Rūgyte 
ir J. Rimkūnas. Nuotr. A. Gulbinsko 

KANADOS ŽINIOS 
\Xinnipeg, Man. 
šaunus , jaunuJŲ p a s i r o d y m a s 

Šeš t ad ien ine mokyk la s u r u o ­
šė Mot inos dienos minėj imą ge­
gužės 16 d. Šis minė j imas sky ­
rės i nuo visų ik i šiol buvus ių 
t u o , k a d buvo r u o š t a s i š imt i ­
n a i pa t i e s j a u n i m o . 

Minėj imą a t i d a r ė R a m a n č i a u s 
k a s ( t ėvų komi te to p i rmin in­
k a s ) . S a v o kalboje j is p a p r a š ė 
da lyv ius a t s i s t o t i sus ikaup imo 
m i n u t e i už žuvus ias i r t ebežūs -
t a n č i a s m o t i n a s . 

L a c a i pu ikų re fe ra tą s k a i t ė 
D . D e m e r e c k a i t ė . 

P a g r i n d i n ė minėj imo p r o g r a ­
m o s da l i s buvo 3-jų ve ik smų 
Mar i jo s R a m ū n i e n ė s vaizdel is 
"Gėlės m a m y t e i " . 

Va id ino V. Balč iūnai tė , E . F e -
d a r a s . L iuc i j a R u t k a u s k a i t ė , R . 
Gal ina i t i s , R. S tankevič ius , A . 
R u t k a u s k a s , A. S tankev ič ius , 
V. R u t k a u s k a s . I. Marcza i t ė , R . 
K u n c a i t y t ė . 

B a l e t u k ą š o k o : N . Žiminskai -
t ė , M. V i r k u t y t ė , R. ir L a i m a 
R u t k a u s k a i t ė s , R. i r L . K a z l a u s ­
k a i t ė s . 

Ve ika l iuką rež isavo j a u n u t ė , 
d a r iš m o k y k l o s suolo ne išė ju­
si , Te r e sė Milda Bu joka i t ė . 

B a l e t u k ą p a r u o š ė tokio p a t 
a m ž i a u s B i r u t ė J a n č i u k a i t ė . 

D e k o r a c i j o m s re ika l ingų pr ie ­
dų p a d a r ė A . Diel ininkai t is , A . 
J a n u š k a i r k t . 

Re ik ia sve ik in t i Teresę ir Bi­
r u t ę už d r ą s ų žygį įe inant į d i r ­
vą, kur ią m ū s ų vyresnioj i k a r t a 
j a u aple idž ia . O p a d a r ė j o s už 
t ą v y r e s n i ą j ą k a r t ą nė kiek ne ­
b log iau . G a l ka i k u r i a i s a t v e ­
j a i s ne t g e r i a u . N e u ž s i m o t a d a u 
g i a u n e g u p a j ė g i a m a , už t a t i r 
i šė jo v i s k a s sk landžia i i r pa ­
t r auk l i a i . J a u n i e j i a r t i s t a i a t ­
l iko savo ro les ge ra i , kai k u r i e 
n e t p a r o d y d a m i t i k r o t a l en to . 

N u o s t a b i a i g raž ia i a r t i s t a i b u 
v o g r i m u o t i . Pas i rodo ir čia bū ­
t a Te re sė s i r B i r u t ė s da rbo . 

P r i e š , po va id in imo ir per p e r 
t r a u k a s ž iū rova i ne tu rė jo k a d a 
nuobodž iau t i , nes k iekviena m i ­
n u t ė buvo p lan inga i i š n a u d o t a 
ir užp i ldy ta sekanč ia i s įvai ru­
m a i s . 

D e k l a m a c i j o s : " L a i š k a s m a ­
mai*' — V. Ba lč iūna i t ė . " M a m y ­
t e i " — N. Z iminska i t ė . 

P i an inu g r o j o : " O motu l e " , 
mo t inė l e " i r " N o k t u r n ą " — P . 
S t ankev ič iu s . " S t a t l y m e a s u r e " 
— R. K u n c a i t y t ė . Melodiją iš 
op. " T r a v i a t a " — A. S tankev i ­
čius. 

A k o r d e o n u polką ir vaisą pa ­
g r o j o V. Ba lč iūna i t ė . 

Solo p a d a i n a v o "Vai ta i buvo 
p a s m o č i u t ę " i r " P l a u k i a s a u 
la ive l i s" V. D e m e r e c k a i t ė . Ta i 
b u v o t ik ra i ma lon i s t a i g m e n a . 
F r i e š deš imt į me tų V e r u t ė m a u 
d y k l o j . n e r d a m a į vandenį , su­
s i laužė n u g a r k a u l į . J o s r a n k o s 
i r k o j o s p a l i e s t o s pa ra lyž i aus . 
V e r u t ė s b a l s a s g r a ž u s , švelnus . 
J i p a t i i šmokus i , s ė d ė d a m a savo 
kėdė je , d a i n a v o ta ip s an tū r i a i , 
t a ip men i šk i , kad t ik ra i buvo 
m a l o n u k l a u s y t i . 

T a u t i n i u s š o k i u s Nor iu miego 
n u o t a i k i n g a i p a š o k o p a t y s j a u ­
nieji šokė ja i . Vėdarą , Kalvelį ir 
G y v a t v a r ą f k u r į t eko ir p a k a r ­
to t i ) — vyresn ie j i va ika i . Šo­
k i a m s v a d o v a u j a e n e r g i n g a i r 
n e n u i l s t a n t i H . B a r k a u s k a i t ė . 

Žodžiu, v i s k a s buvo k r u o p š ­
čiai p a r u o š t a , s u p l a n u o t a ir per-
t e ik t a ž i ū r o v a m s . Tenka tik lin­
k ė t i , k a d m ū s ų j a u n i m a s , pa ­

rodęs tokią gražią pradžią, t o ­
l iau dar glaudžiau glaustų s a v o 
g r e t a s ir dar su didesne ener ­
g i j a imtųsi to jungiančio d a r b o . 
Neieškokit , k a s vieno k i t a m e 
nepa t inka , bet visi ka ip v ienas , 
visi , kas tik gali , sus to tų į d a r ­
bą už mylimą šalį. Pr ikelkime 
Lie tuvą mūsų! Koresp . 

Toronto, Ont. 
S E K M A D I E N I O 

A P D Ū M O J I M A I 
Birželio 13 d. Toron to l ie tu­

v ių parapijų bažnyčiose v y k o 
specialios pamaldos , per " T ė ­
v y n ė s prisiminimų" radio va lan­
dą, vadovaujamą J . Simanavi­
č iaus , — visų t r i jų Pabalt i jo 
va l s tyb ių a ts tovų žodžiai ir t ų 
va ls tyb ių himnai. Prieiminti l iūd 
n i i r t ragiški įvykiai Lie tuvoj 
i r visame Pabal t i jy , įvykę b i r ­
želyje . 

Šv. Jono bažnyčioje 11 va i . 
įvykusiose šv. mišiose organi­
zuo ta i dalyvavo šaulių ir skau tų 
a t s t ova i su savo vėliavomis, Lei -
t u v o s gen. kons. dr . J . Žmui-
dz inas ir pilna bažnyčia lietuvių. 

P o šv. mišių kun igas su pa ­
lyda , oficialūs a s m e n y s ir vėlia­
v o s susigrupavo pr ie Kr i tu­
s i e m s už laisvę paminklo gale 
bažnyčios — Paminkl inės len­
t o s . Sukalbėta ma lda i r sugiedo­
t a s Lietuvos h imnas . Paminkli­
n ė lenta buvo p a p u o š t a lietuviš­
k a tr ispalve ir lininiu rankšluos­
čiu, vienos l ietuvaitės atvežtu iš 
Suvalkų tr ikampio. Rankš luos ty 
į a u s t a s visas t a u t o s h imno t eks ­
t a s . 

I šk lausytas pa t r io t in i s pa ra ­
p i jos kle'cono kun. P e t r o Ažu­
bal io pamoksiinis žodis. Nuošir­
džiai dėstė tuos didžiulius pa­
vo jus , kurie nūdieną, t a r y t u m 
p ik t i slibinai, t yko j a mūsų t au ­
tą, lietuviškumą ka ip paverg to j 
L ie tuvo j , taip ir išeivijoj. Tenai 
j ą žlugdo bolševikinė okupaci­
j a i r pilnu tempu vykdoma ru ­
sifikacija, o čia — vad inamas 
" t i rp inamas is ka t i l a s" , kur mū­
sų vaikai pasiduoda vietinei į ta­
ka i . 

Klebonas reiškė viltį, kad, ne­
ž iū r in t kur. kaip i r k a s slopins, 
l ie tuvybė neužges, t a r y t u m už­
puč iamą žvakė. Pr . Alš-

St. Catharines, Ont. 
J o n i n ė s su virš p u s a n t r o šimto 

programos dalyviu 
Šiemet Joninės St . Ca thar inė-

je b u s pravestos Hamil tono. To­
r o n t o ir Ročesterio jaunimo. 
J u n g t i n ė s ir solist inės dainos, 
t au t in i a i šokiai. Tik imasi daug 
svečių, t am pasamdyta didžiulė 
sa lė . Jaučiama visuomenės nuo­
š i rd i p a r a m a — visi aukoja do­
v a n a s loterijai ir visi žada da­
lyvau t i , nes žino. k a d visa ta i 
e ina skau tams , l ie tuviškam jau­
n imui padėti. 

Suvaž iavus tiek d a u g jauni­
mo, kiekvienam bus miela i r 
s m a g u . Joninių t radic i ja garsi 
čia savo programų lygiu, geru 
organizuotumu, dideliu nuošir­
d u m u . Neveltui t ad į Jonines 
š i a m e pusiasalyje suvažiuoja 
žmonės net iš pačių tolimiausių 
vietovių, net iš Norandos , iš to­
l imos šiaurės. 

T a i y ra labai džiugu kiekvie­
no lietuvio širdžiai. Galų gale 
l ie tuviška kultūra ir veikla po 
t iek t remt ies metų ne tik kad 
nežūs ta , bet tiesiog žydi net 
tok iose nedidelėse bendruomenė 
ae, kaip kad yra mūsų Niagaros 
pUSlaSailO. JoUib 

C O N T R A C T O R S 

HEATING CONTRACTOft 
Statome Šiltu oru pučiamus pe 
čius. vandens boileritie ir ore 
vėsintuvus. 

Vieninteliai ;S lietuvių turi . 
ioe miesto Itidima dirbti nau 
uose namuose 

CICERO HEATING AND 
SHEET MJETAJL 

2431 So. Kedzie Avenue 
Chicago 23, Illinois 
Ofiso tel. 277-1442 

J u o z a s Žemait is OL 6-0412 
Vktor Skade ST 8-9272 

MJSCELLANEOtS 

M O V I N G 
J. NAUJOKAITIS 

Ilgų metu patyrimas 
Apdrausta* perkrsustymas, 

HA 5-9209 Chicago, iii 

R E A L E S T A T E 
NAMAI IR ŽEMC P A R D A V I M O 

SALES s MORTGAGES s MANAGEMENT 

4936 West 15th Street, 
Phone: Oiiice: OL 6-2233 

REALTT 
Cicero 50, Hiinois 

Residence: OL 2-89 u 7 

STANKUS 
• 

j CONSTRUCTIGN 00. . 
m m 

; Atlieka planavimo ir s ta tybos ; 
• darbus, gydytojų ofisų, gyvena- • 
• mųjų ir prekybos pastatų. Jū> ; 
• sų pasirinkimui turime virš 300 • 
; įvairių standartinių projektų. ; 
• • 
• c 

I Ofiso Ir namu telefonas : 
• PEospect 8-2013 \ 
m m 

Z 7105 S. Artesian Ave, l 
m m 

i Chicago, Illinois 60629 l 

STATOME NAUJUS NAMUS 
Atliekame pilną r emon to darbą 

ir 
Dažome 

DECOR HOME BUILDERS, INC. 

A. Markauskas 
Tel. 863-4666 

Heating Contractor 
Įrengiu naujus ir perstatau se­
nus visų rūšiv namo apšildymo 
pečius ir air conditioning į 
naujus ir senus namus. Stog-y 
rinas (gnittersi, vandens Šildy­
mui boilerius Turiu leidimus 
dirbti mieste ir užmiesčiuose. 
Darbas atliekamas greit ir sąži­
ningai. Apskaičiavimai netno 
karnai. 

DOMAS ŽUKAUSKAS 
HKATI.VG & SHEKT METAL 

Telefoną.' VI 7-3447 
4444 S. Westeni, Chicago ». UI. 

llliimiililIlIlIlIlIllMIllIIIIMIIlfUIflIKiilIli 

A. ABALL R00FING C0. 
Įsteigta prieš 49 metus. 

Dengiame visų rūšių stogais. Taiso­
me arba dedame najus kaminus, ri­
nas. nutekamuo-ius vamzdžius. Dažo­
me iš lauko. Taisome mūrą. - "tuek-
pointing-". Pilnai apsidraudė. Visas 
darbas garantuotas. ų 

LA 1-6047 arba R0 2-8778 
Skambinkite bet kuriuo laiku. 
Apskaičiavimai nemokamai. 

lllllilIUIIIIIIIIIIIIIIIIIItlilIMIIIIIIIIIitlIlIHI 

V A L Y M A S 
KILIMAI. APMUŠTI BAJJDAi 
valomi. Kambariai plaunami ir 
dažomi. * BUDIS 
Tel. CLiffside 4-1050 

Turime šimtus a a m n Ciceroje, Berwyne, Riverside ir kituos<_-
j /akanciuose priemiesčiuose. Mūsų įstaigoj jūs galite išsirinkti nim* 

patinkamą nuosavybe iš katalogo. 
Vieninteliai iš lietuvių priklausome prie M. L. S. 

TINKAMI RCBAI TEIKIA 
GERA SAVIJAUTA 

Tokius rūbus vyrams ir moterims 
parūpina geriausiose 

"Simpson Cloth<-s" siuvyklose 

JONAS H. AKŠYS 
2551 W. 71 St., Chicago, 111., 60629 
tel. 925-5179 Atdara vakarais nuo 7 
iki 10 v. v., šešt. nuo 9 v. ryto iki 
6 v. vakaro. Trečiad. ir sekmad už­
daryta. 

Mfir. l£į ».. o ir 3 k a m b . Central . 
| šildymas. Skiepas ir pas toge . 59 i r 
I Saw\>-r apyl. 

Mūr. 13 butu, 7 po 6 k a m b . ir R 
i po 5 kamb. $13.000 pajamų. Ka ina 
• 5 metų pajamos. 

18 vienetu mūr . , 12 po 3 k a m b . 
ir 6 po 1 kamb. tlS.OOd pajamų. 

I Kaina 5 metų pajamos. 

Mūr. 1 % a.. 5*4 ir 4 kam'o.. 10 
metų. gražus, erdvus. 46 ir K' lpat 
riek ap"yl. 

Likerių ir maisto krautuve su ::iūr 
namu ir tuščiu sklypu, Brightop 
p-ke. 

Mūr. S butai . 5—4—3 k. Gazo oe-
čiais šildymas, 45 .ir Fairfield 

Med. 2 po 4 k. su sklypu ir pasto­
ge. Gazo pečiais šildymas. $13,900. 

ŠIMAITIS REALTY & INSURANCE 
2737 West 43rd Street CL 4-2390 

H E L P W A N T E 1> 

• • » • • • • • • • • * • • • • • * • • * » • * • • * • • • • • « • • • • • • 

IŠNUOMOJAMA — FOR RENT 

ESNUOM. gražus kambarys vyres­
nio amž. moteriai 4 kambarių bute 
prie kitos moters. 6357 So. Camp­
bell Avenue, Tel. VVA 5-6266. 

PROGOS — OPPORTUNT1TES 

VEIK. MAISTO KRAUTUVE su 3 
butų mūru, 2 garažais ir laisvu 
sklypu Brighton p- Proga mėsi­
ninkui arba sumaniai šeimininkei. 

247 - 8580. 

M I S C E L L A N E O U S 

i i i i i i i i i i l i i i i l l i i i t i i i i i m i i a i i i H i i 

S0PHIE BARČUS RAD10 
ŠEIMOS PROGRAMOS 

Kasdien nuo pirmadienio iki penk 
tadienio 10 iki 11 vai. ryto. Šeštad>e 
niais ir sekmadieniais nuo S:30 iki 
9:30 vai. ryto. Vakarais pirmadie­
niais 7 vai. vak. 
VISOS PROGRAMOS IŠ WOPA 

1490 kO. AM ir 1027 mg FM 
Tel. HEmlock 4-2413 

Tel. HKmlocfc 4-2413 
7159 So. Mapievrood Ave. 

Chi<a4;o 2», 111. 

H E L P W A N T E D 

ASSEMBLERS 
WIREMEN 

MALĖ — FEMAL2 
Needed to assernble and wire. 

Electrical equipment from blue-
prints. Experience reauired. 

l s t and 2nd SHIFTS. 
Apply in person. 

(8 A.M. — 3 P.M.) 
Westinghouse Electric 
3900 W. 41 St., Chicago 
(An eo.ua! opportunity Employer) 

BĮ SHKI.MA.N 
-M<mt«omerv \Vard. 01<! Orchard. 

Skofcie. needs Bnshelman. Work 
Schedule a s followsf: 4" hr. week. 5 
days, 1 nite. Sat. off. Ajre to 50. 
Perm. position, many oompany be-
nofits included. immediate employee 
disc-ount. Group ins. Profit šnarins, 
apply — PersonaeJ Offic<\ Montgo-
m<T> Ward. Retai! Store. Old 
Orchard. skoki*-. Illinoi*. 

WAREHOLSE, HELP AND 
ORDER PICKERS. Good pension 
plan, hospitalization, iife ins.. va-
cation. $2.00 hr. See Mr. Schmitt. 

BANTAM BOOKS 
414 E. Golf Rd.. DesPlaines, 111. 

Screw M ach; ne hispscfor 
Screw Machine Operator 
Screw Maehine Foremaa 

Good working conditions. Steady 
w*ork. Oniy fully ąuaiif d men apply: 

PRESTO C0RP0RRTI0N 
2601 N. Pulaski Rd. 

(No phone Calls) 

2 butų, 134 aukš to . 12 metų m ū ­
ras. 5 ir i kamb. 2 atsrkiri gazu šil­
dymai. Sausas beismantas . Garažas. 
Prie pat l la rquct te pko. $30,700. 

5 % kamb.. 8 metų m ū r a s . Centr . 
air-conditioning. sausas beismentas . 
geležine tvora, platus lotas . Art i 73 
ir Californir>. $21.000. 

Gerai atrodo. Tvirtas 2 aukš tų m ū ­
ras. Arti Marqu^tte pko. Naujas gra­
žu šildymas, pla tus kiemas), 2 aukš tu 
mūro garažas. Daug ver t ingų priedų. 
Virš $5.000 nuomos. K a i n a $36.000. 

CANDY M AKĖK 
Candy maker, experieneed in retail 
candy line. Wonderful opportunity 
for right man. Ali vear round 
work. DUTCH MILL CANDIES. 

2555 N. Elston Ave. 
Chicago, Illinois 

Priims rimtą pasiūlymą. 
Naujas 2 metų, 6 kamb. mūras. Ki­

limai, a lumin. langai. •"awnings". p!a_ 
tus pr ivatus kiemas.1. Arti mūsų ofi­
so. $17.950. 

5 k a m b . bungalow. Arti 65 ir Ca-
lifornia. Gazu šildymas. Garažas. Sa­
vininkas parduos su nuolaida už 
$16.9"0. 

3 ->utų med. — $285 nuomos mgn. 
Centr. gazu šildymas, alumin. langai, 
sausas beismentas, apie 50 p. lotas. 
Prie 62, ar t i Kedzie. $22,S00. 

ATKIKITK — VISADA T I K I M E GERI SA>IŲ 

K. VALDIS REAL ESTATE 
2458 West 69th St., Tel. RE 7-7200 arba RE 7- 8534 

GIRL-BOOKER 
For Major Motion Picture Co. 

To book free films. Permanent. 
Mušt type. Call for appointment 

Wft 2-7840 

Gulbe, karaliaus pati 
Vaikams pisaka. JAV kultūros 
Fondo leidinys. Iliustruota V. Pet­
ravičiaus. Kaina S1.25. Gaunama 
"Drauge" 4545 W. 63rd St., Chica­
go 60629. Taip paf 'Drauge" gali­
ma gauti ir kiti Kultūros Fondo 
leidiniai. 

Restorane 
PADSJEJA 

; popiet. 

reikalinga VIRĖJOS 
nuo 11 v. r. iki 2 vai. 

548-8940 

REIKALLNGA MOTERIS 
reti 6 mėnesių kūdikį. Pilna 

, Skambinti 927-4462 po 6 v 
' vaitgaliais visą dieną. 

prižiū-
laiką. 

v., sa-

M O V I N G 
R. ŠERĖNAS perkrausto baldas 
ir kitus daiktus. I r iš toli. Miesto 
leidimai ir pilna apdrauda. 
2047 W. 67 PL. Wfi 5-8063 

RĖVOS m NUTEKAMIEJI 
V A M Z D Ž I A I 

Ekspertlškai uždedam naujus Ir tai 
some senus. Pilnai apsidraudė.. Dar­
bas garantuotas. 

A. ABALL ROOFING CO. 
I A 1-6047 arba R O 2-877S 

>MV W.\XTKD 

DIE SETTER 
prf>ss"s. Opportunity for right man. 
for dio-cutting gask»'is^ on punch 
Company ho;:«>fits. 
SUPEPJOR GASKET PACKLVG 

& MANIFACTURING CO. 
1459 W. 69th Street 

M O V I N G 
Apdraustas perkraastym&s 

įvairia atstumt). 

A. VILIMAS 
3415 S. Utoanica Av«. 

TeL FRontler 6-1882 

>-** • • • *- • • • - « 
PARDAVIMUI 
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GARBAGE DRUMS 
U T T H rovr:Rs A>n HAxni.Es 
30 and 50 gal, Pr*v» Th-Ureiy 

5757 S. Halsted & 5622 S. Racine 
Tel. 224-4362 * 434-1113 
uiiJiuiiifiiuniiiiiiijiiiffiiiiiiiiiiifffjiiiiiaju. 

REIKALINGA BUHALTERE-MA-
ŠININKĖ 1 bookkeeper-typist). 

Patyrimas nebūtinas. Geras at­
lyginimas. Nuolatinis darbas seniai 
įsteigtoj firmoje. 4030 Archer Ave. 
Kreiptis į Mr. Stanley. 

HELP \VANTED VVOMEN 

P A C K E R S 
Steady work. Company benefits. 
SUPERIOR GASKET PACKING 

& MANIFACTURING CO. 
1459 W. 69th Street 

COUNTER CLERK 
To work 40 hoųr week. Full time. 
In dry cleaning plant. Lefoldt and 
L.von Cleaners. 9748 Southwest-hwy 

Oak Lawn 424-3950 

WAXTED 

STOCK-CUTTER 
experienced in store fixtures. 

PHIL COHEN AND SON, INC. 
1400 West Hubbard St. 

Chicago, III. Phone 243-7200 

W O M E N 
Press Operators 

Plastic injection molding. Profit shar-
ing and hospitalization. Mušt speak 
some English. Steady work. Call 
282-7676. or apoly in person. 
L. T. KINDER PLASTICS, INC. 

4501 W . Addison Street 

0IL BURNER 
SERVICE MAN 
EXPERIENCED 

OPPORTUNITY FOR STEADY 
EMPLOY.VIENT 
LILL OIL CO. 

LO 1-2700 

MACHINISTS 
NEW EQUIP>IENT 

Vertical Millins >fachine 
Radial Driil Press 

G. & L. Horizontai Bori-ng MilI 
Surfaee Orinder 

\ Mušt be able to work to close 
j dimension. read prints and ha ve 
| own precision tools. Fully paid 
įBlue Cross. Blue Shield and life j 
insurance. 8 paid holidays and 
vacations. 

Free Uniforms and Coffce 
Day or night shifts available. 

Applv weekdavs 7:30 to 4 p.m. 
F. M. V/ILKL 

D.M.E. Corp. 
Tel. 681-2145. 1975 N. 17th Ave 

MELROSE P ARK. ILLINOIS 

TYPESETTER 
NON - UNION. ENPERIENCED 

IN SETTING HAND TYPE. 
GOOD WORKING CONDITIONS. 

FLENOPLATE. INC. 
1323 S. ^fiohigan, 

HA — 7-4881 

M0LDER! 
Trainee to learn molding of rubber 

printing platės 
Good vvorking conditions. 

Call — F L E \ O P L A T E . IXC. 
1323 S. Miehigan 

HA — 7-4884 

Marquette pke. 1 m. s enumo 2-ju 
butų modernus namas, šv iesūs dideli 
Kamb. {montuoti vir tuves į rengimai 
(built-in^), apsaugotas nuo potvynio 
rūsys, alumin. antriej i langai , 2 au to . 
garažas. Kaina t ik $35.000. 

Oage pke. i po 4 k. mūr . 30 p. 
sklypas. Labai geramv stovy. Del 
susidėjusių aplinkybių skubia i pa r ­
duodamas už $21.500. 

63 ir Kedzie apyl . labai g r a ž u s 8 
butų mūras. Naujas s togas. 220 V. 
elektra, potvynio kontrole . naujas 
stokeris. alumin. antrieji langai , pe­
čiai, šaldytuvai, kilimai, šviesus ąžuo­
lo medis. Geros pajamos. K a i n a 
$75.000. 

I vakarus nuo >Iar<|iietie p -ko . 1 % 
aukšto modernus 10 me tu senumo, 
labai gerai prižiūrėtas n a m a s . 1 -me 
aukšte 5 kamb. butas savininkui ir 
$210 pajamų j men. Nuomin inka i tu­
ri 1 metų sutartis. Alumin. antriej i 
langai, dviguba potvynio kontrole . 
38 p. sklypas, šoninis įvažiavimas, 
garažas. Kaina t ik $33.000. 

Marmiette pke. l J/į aukš t . mūr . 6 
ir 4 kamb. Kabinetines vir tuves, mo­
dernios vonios, p la tus sklypas . Tik 

$23.500. 
61 i r Sauj-er. apyl. 6 kamb. "cc 

tagon" bung. Modern. virtuvB, nau­
ja karš to vandens šilima. Tetrauki 
t«s 

Marquet te pke 8 kamb. med. Gazo 
šiluma, piinas rūsys, garažas. 12,800. 
a rba ger iausias pasiūlymas. 

,59 g-vč j vakarus nuo Kedzie. 7 
metų, graž i krautuvės pata lpa tin­
kanti be t kokiam bizniui. Rūsys a p ­
saugotas nuo potvynio. Tik $18.000. 

-Marųuettc pkt-. 2 aukštu mūr . Alu­
min. antr iej i landai, mūr. garažas, 4 
pajamos. Tik S27.500. 

6\5 k a m b . mūr . Brighton pke. Alu­
min langai . Garažas. Gyventojai pa 
lys apsikurena. Tik $37.500. 

Beverly Hills apyl. 4 metų senu­
mo, 6 butų pajamų namas. Moderniš­
kai imonuot i visi virtuves įrengimai. 
Alumin. langai ir k t priedai. $76.000 
a rba ger iausias pasiūlymas. 

10 bu tų Marouete p-ke. Gerai pri­
žiūrėtas mūras . Pajamų $12.500 
$90,000 a r b a pasiūlymas. 

I-abai geroj apyl . l metų senumo 
apar tament in is . Pajamų $34,000. Kai 
n a 7 k a r t metinių pajamų. 

NERIS REAL ESTATE 
6924 So. Western A v e . Tel. 471-0321 

2x4 ir tx:i mūras Br ighton P a r k 
centre. Gazo pteiais š i ldomas. Gero? 
pajamos. Kaina tik $20.000. 

2x4 ir 1x3 medinis. Nauji sidingrs, 
grazo šiluma, garažas. $13.7000. 

1 fž aukšto m ū r a s 5 ir 4 k a m b 
Naujas šildymas ir garažas . Viskas 
modernizuota $21.000. 

2x5 mūras 3 inieg. Ir 3 kamb. 
butas rūsy. Naujas C. š i ldymas ga­

zu, a lum. langai, garažas. Arti viso 
kių mokyklų ir lietuvių bažnyčios 
$25.000. 

1% a u k š t o 9 m. maras , 60 b!, i 
vak.. a r t i Archer. 47 p. skl. Viską* 
modern. 2 a. neįrengtas. $20.000. 

2x4 m ū r a s , viskas atnaujinta-mo-
dernu. 30 p. skl., garažas. Turi greit 
parduoti dS] mir t ies šeimoj. Pama 
tykite. 

ŠIMKUS, Real Estate - Notary Public 
4259 S. Maplewood Ave. CL 4-7450 arba YA 7-2046 

S-JC BUTŲ .MŪR. ŠVARUS. TU­
RITE PAMATYTI. Abu bu t a i po 4 
kamb. šviesaus medžio papueši-
mai. Pastoge, garažas. Apyl . Drake 
ir 26 St. S14.000. 

ALL CITY. 277-1349 

6 kamb. mūr. bunsaIow, 3 mieg. 
S13J00. I r 2 kamb. rūsy . AJI-City, 

277-1349. 

APYL. 70 os ir S. 3IAPLEWOOD 
— Marquette Parke sav. parduoda 
4 butu mūr. namą. 2 po 5 kamb. 

j ir 2 po 3 ; 3 maš- garažas . Telef.: 
776-3399. 
• » » • • * • • * • » * 3 - * « » » l • • • * « • • • * • • 

D Ė M E S I O 

LUCRATIVE OPPORTUNITIES XOW AVATLABLE FOR 
PERSON*ABLE MEN AS 

SALES REPRESENTAT1VES 
InJegrity ;»n ( | >ino>'rit.v a r e m o i r imj«>rt;int I h a n exĮ*-rir>)<-<- jn t f u - fi'-lcl. 

Married mon ov« r 25 whr> are «<•• kinsr M ;i\<fi\-c tir*r»x* hn 
in tho «n!.s flefd \\i 'h a na»i(ir,:U company that i»rovides ;, p -•» »i 

insoraiMt and CAceleM y«arly mcroasis, i:st;.i»iish«,i busirirt* 
in u;, . \ , :u>Svc non.rompt f :?iv<. frati-rnal fiefd, Ifnm^diate inoome 
thru A(Įv;incf dr.iw-r-omm. Mamt. Ofiportanity for the right man. M :>t 
'<>(• Stable .jnrl have n!o.'i.xinK personality. 

Why not phone and permii n fo int roduec OW projrram to jroo! 
CALL !'• A.M. TO 4. „MON. THIU K1U. KOI: TKI. 1NTKU VIKW. 

Pe rona i int<-r»ie\» will be srransreo for «jiia!ified appMeants. 
f'hiraeo offkf — 772-1240: f hirago South nfficc — 385-7320 

G R E I T A P A G A L B A 
Nenusimink, g a u s i p a g a l b ą . 
Vais ta i , kurie b u v o i lga i l au ­

kiami, n u o r e u m a t i z m o , r a n k ų , 
kojų nu t i rp imo h- s k a u d ė j i m o 
jau y r a . 

Tuojau siusk šj s k e l b i m ą i r 
savo v a r d ą su a n t r a š u , i r m e s 
ats iųsime vais tųų i š b a n d y m u i . 

R O Y A L P R O D U C T S 
N o r t h Sta . , P . O . B o x 9 1 1 2 

X e w a r k 4, X e w J e r s e y 

miimii i iMif i i iHiHi i imi i i i in i i i t t f i i i i im 

RADIO PROGRAMA 

Seniausia Lietuvių Radio Pro- , 
gramą Naujoj Anglijoj iš stoties 

' WLYN. 1360 bangos, veikia sek­
madieniais nuo 1:00 iki 1:30 vai , 
Po P'etų. Perduodama: Vėliausių ' 

1 pasaulinių žinių san t rauka ir ko­
mentarai, muzika, dainos ir Mag-
dutės pasaka. Programą veda 
Steponas 4. Minkus. Biznio reika-
'ais kreiptis , Ealtic Flor is t s — ] 
Gėlių bei dovanų krautuvę, 502 E . 
Broadway, So. Bostone. Telefonas 
AN 8-0489. Ten g a u n a m a s ir 
'Draucas". 
IIUUlIlIlIlIHIltlUlllllIflIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlII 

Mūr. 6 k . 3 mieg. Arti mūsų. 
S16.SH0. 

8 butai . mfir. Barosmas už S69.900. 
>lūr. 114 a — 5 ir 3 kamb. $22.900 
>ffir 2x5 kamb. Garažas. rūsvs 

$25.900. 
4 k a m b . mfir. i n m»tu $20 noo 
KAIRYS REAL ESTATE 

2 5 0 1 W . 69 th S t . H E 6-5151 

Didelis ir geras įvairių namų. 
sklypo, biznių ir žeme« ūkių 
pasir inkimas 

l I I A l T A S R E A L T Y 
1437 S. 4 9 %v. Ck*ro 652-434S 

DIDŽIAUSIAS IK GOdAUSAS 
NAMŲ IK BIZNIŲ PASIRINKI-

MAS * APDRAUDA 

LEONAS REAL ESTATE 
2735 W. 71st St. WAIbrook 5-6013 

Platinkite *'Drauda" 

Brijrhton pke. nau ja i 2 aukžtij po 
5 :,2 k. P l a t u s sklypas. Pigus. 

Mar.Įiir-tM- pke. 7 kamb. rezidenci­
ja. Mažas įmokejimas. Tik $14 500 

T2 hr Wa.«*enaw. 1 % aukšto. 6 ir 
5 kamb. Moderniai įrengtas. $25.200. 

61 ir Farrficld. Mūr. 3 butų, 6—4 
—3 kamb. Geram stovy. Būtinai rei­
kia pamatyt i . 

V A I MA R E A L T Y 
2517 W. 71st St. R E 7-9515 

PLATUS PASIRINKIMAS 
NAMŲ PIRKIMUI 

BUTŲ NUOM. — INCOME TAX 

Apdraudę Agentūra 
IHitarnauja visais draudimo reikalais 

BELL REALTY 
J. B A C E V I Č I U S 

6455 S. Kedzie Ave. PR 8-22SS 

PATARNAUJU NAMŲ PIRKIME 
IR PARDAVIME. 

BOOKKEKPTNG. NOTARU AT A S, 
CAR LICENSES. INCOME TAX. 

A. KATILIUS R. E, 
2456 W. 69th S t RE 7-8399 

Apsimoka skelbtis DRAUGE, 
nes jis plačiausiai skaitomas lie­
tuvių dienraštis. Gi skelbimų kai­
nos visiems prieinamos. 

m i i u i i m u i n u i u i i i u i i i n u i i i i i 
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Vito Vešota ir Vyto Baltrūnas dažo tvorelę "močiutės kiemely" Vyčių 
Atžalyno parengimui Jaunimo centre sekmadienį. 

Mūsų kolonijose 
Providence, R. I. 

Kronika 

Šv. Kazimiero parapijos moks 
leiviai priėmė pirmą šv. komu-
niją. Parapijos klebonas kun. 
Vaclovas Martinkus atnašavo 
šv. mišias jų intencija. Pirmieji 
komunikantai buvo: Vytas Gėr­

ikus. Vyskupas Pranas Brazys. 
MIC. buvo atsilankęs į jaunimo 
šventę. 

Lietuvos laisve** kovu paminė­
j imas Providence įvyks sekma-
dienj. birželio 20 d. Suma 10:30 
vai. r. už Lietuvą. Meninė pro­
grama po mišių parapijos salėj. 

i ninkai kun. Jonas Znotinas iš 
! Washingtono, kun. Mykolas Ur-

' • • . . ' : • "IIC. iš Thompson. 
Conn., prei Balčiūnas iš Romos, 

! salezietis kun. Petras Urbaitis 
j iš Italijos, kun. Longinas Jan­

kus, Baifo vedėjas ir eilė kitų 
garbingų svečių. Providence už 
poros savaičių laukiamas kun. 

j Butkus iš Australijos. 
Kun. Martinkus ir <J. Stoškus 

išrinkti Nekalto Prasidėjimo se-
j sėlių Naujos Anglijos rėmėjų 
tarybos nariais. 

TrustLstas Edvardas Cioeys 
ir žmona nupirko naują pulpitą 
bažnyčios reikalams. 

Trys vyskupai dalyvavo moks 
lo užbaigimo iškilmėse tėvų ma­
rijonų vedamoj aukšt. mokyk­
loj Thompson, Conn., birželio 
6 d. Šv. mišias atnašavo vysk. 
Pr. Brazys. Nonvich diecezijos 
Ayskupas Hines suteiks abitu­
rientams diplomus ir stipendi­
jas. Tėvų marijonų gen. vysk. 
Sipovič. MIC. dalyvavo abitu­
rientų šv. mišiose ir diplomų j -
teikimo ceremonijose. "Draugo" 
redaktoriaus Leonardo Šimučio 
anūkas Jonas Šimutis antrus Protesto susirinkime kalbės Si-

v^elis gimęs Anglijoj. Alberta j biro kankinė, dabar gyvenanti I m e t u g i š ^ l a i m ė j o k u n J o n o 

Ohjnyko^s Buenos Aires^ To- Hartford. Conn., moteris. Laiš- ; N a v i c k o s t i p e n d i j a . M a r i a n a p o . 
kai bus išsiųsti senatoriam Pas-
tore ir Pell, ir kongresmanams 
Fogarty ir St. Germaine. 

Parapijos mokyklos motinu 

lio alumnai iš Providence daly­
vavo užbaigimo iškilmėse. 

Jonas A. Stoškus 

gildą ruošia vakarienę birželio \X /anI tec 'ar l P I 
26 d. Peinas skirimas mokyklos j ** 
reikalams. TRAGIŠKŲJŲ BIRŽELIO 

Svečiai iš įvairių pasaulio kra \ DIENŲ MINĖJDIAS 
štų yra aplankę šv. Kazimiero I LB apylinkės valdyba rengia 
parapijos klebonija: sukaktuvi- tragiškųjų birželio įvykių mini­

mas Perkins, Kazimieras Tras-
kauskas iš Venezuelos, Cathe-
rine Avanzu, Donna De Non-
cour, Rose-Mary Giraitis. Regi­
na Krecioch, Rachella Longo, 
Mary McConaghy, Regina Straz 
niskas, gimusi Lietuvoj, Donna 
Bisson ir Nijolė Traškauskas iš 
Venezuelos. Vaikučius paruošė 
mokyklos vyr. ses. M. Barbora. 

Providence lietuvių parapijos 
klebonas atšventė 30 metų ku­
nigystės jubiliejų. Sukaktuvinin­
kas atlaikė padėkos šv. mišias. 
Nuo 1951 m. jisai buvo mirusio 
kun. Jono Vaitekūno vikaras. 
1963 m., po kun. Vaitekūno mir­
ties vysk. Russell J. McVinney 
paskyrė parapijos administrato­
rium ir po trumpo laiko para­
pijos nauju klebonu. Kun. Vacį. 
Martinkus, kaipo vikaras ir kle­
bonas, visą laiką rūpinosi, kad 
maža lietuvių parapija būtų tvir 
t a tikėjime, rūpinosi lietuviškų 
organizacijų reikalais. 

Kun. dr. Jonas Maknys da­
lyvavo Kunigų Vienybės seime 
Chicagoj. Jojo bendrakeleivis 
buvo prel. Balčiūnas iš Romos. 

A a Juozapina Vaitkūnaite Ponia J. B. Dodd. kuri. pagerbdama paveiksle parodytą savo tėvą 
. .* * . n - - p William Smart dar prieš pirmąjį Pasaulinį karą Spokane. Wash. pra-

mire staiga. Gražus Durys r r o - d-.Q m ^ m ą t g v o d į e n o s . Prezidentas C. Ccolidge 1924 m. paskatino 
vidence pasauliečių, seselių ir į t ė v o dieną minėti visose JAV-se. Tėvo diena būna birželio trečią sek-
dvasiškijos dalyvavo šermenyse ; madienj, kuris šiemet pripuola birž. 20 d. 
ir laidotuvėse. Velionė ilgus me­
tus dar'cavosi Lietuvos vyčiuose, 
priklausė parapijos chorui ir 
kar tas nuo karto ėjo vargoni­
ninkės pareigas. Anksčiau buvo 
Šv. Onos draugijos pirmininkė. 
Velionė mirė sulaukus 47 metų 
amžiaus. Paliko du brolius — 
Aleksandrą ir Juozapą, kuris y-
ra tėvų marijonų vedamos aukš­
tesniosios mokyklos Marianapo-
lio. Thompson, Conn.. alumnas. 

Šv. Kazimiero parapijos moks j 
lo metų užbaigimas birželio 13 j 
d. Diplomus gavo Raymond j 
Girvelis. gimęs Anglijoje, Jonas ! 
Ennis, Steponas Kalifarskis, Ro- į 
bertas Lannigan, Elzbeta Re- j 
birro ir Aldona Antanavičiūtė. Į 
Aštunto skyr. mokytoja yra se­
selė M. Corona. 

į 
Baigia kolegijas - universite- [ 

t u s : McGenna, Richard ir Ka- j 
tarina Cyronak. Vyšniauskaitė. 
Leveckytė ir Kerbelienė. Ri-1 
chard. Cyronak atlikęs karo j 
prievolę sugrįžo į Rhode Island [ 
universitetą baigti pradėto aukš \ 
tesnio mokslo. Jo senelis Cyron-
ka yra ilgametis parapijos trus-
tistas. 

Aštuoni asmenys iš Providen-1 
ce, R. I., dalyvavo Washingto-1 
ne lietuvių demonstracijoje. 

Šv. Kazimiero parapijos baž­
nyčia naujai perdažyta leng-, 
vom spalvom. Šiam tikslui Zig- j 
mas ir Jane Cilčiai paaukojo Į 
S6.000 dol. 

Juozo Biekšos šeima su 4 vai­
kais iš Lenkijos, ir Petro Tri-
bučio šeima su dviem dukrom 
iš Anglijos, įsikūrė Providence. 

"Eglutės" metiniam suvažia­
vime birželio 6 d.. Pu'narr". 
Conn.. dalyvavo gražus Provi­
dence jaunimo skaičius su tėve-

jimą, kuris įvyks birželio 20 die­
ną tokia tvarka: 

10:15 vai. Šv. Baltramiejaus 
parapijos bažnyčioje pamaldos 
už žuvusius ir mirusius dėl Lie­
tuvos laisvės; 3 v. p. p. Lietu­
vių auditorijoje bus programa, 
kurios metu Valerijonas Šimkus 
parodys filmą iš Lietuvos gyve­
nimo. Apylinkės vadovybė kvie­
čia šios apylinkės visus lietuvius 
gausiai dalyvauti. Mielai laukia­
mi svečiai iš kaimyninių koloni­
jų- vp. 

Chicagoje 
RADO $10,000 BONAIS 

Darbininkai, remontuodami se 
i ną namą 1222 W. 64 St., rado 
S10.000 JAV eonais. Ieškoma 
savininkė Florence Moloney, ku-

; ri dabar būtų 70 m. amžiaus. 

NAUJA STATYBA 

Statomas Havvthorne House 
36 aukštų apartmentinis pasta-

; t a s prie Lake Shore dr. ir Havv­
thorne gatvės. Statyba kainuo­
sianti 8.2 mil. dolerių. Jame bus 
456 vieno, dviejų ir trijų kam­

barių apartmentai . Bus vietos 
pastatyt i 322 automobilius. 

ŠUNYS NEUŽBAIGĖ 
MOKYKLOS 

Chicagos policija tur i šunų 
skyrių, bet užpernai iš 1,100 
treniruojamų t iktai 28 šunys su 
pagyrimu užbaigė šunų mokyk­
lą, 320 Touhy Ave. Piliečiai pa­
aukoja šunis nuo 10 iki 14 mė­
nesių policijos treniravimui. Šu­
nys turi būti patinai vokiško 
aviganio veislės. 

SUGRIUVO SKERSGATVYJE 
Našlė Eleanor Per ry , 79 me-

DRAUGAS, penktadienis, 1965 m. birželio 18 d. 

f ų prieš ketverius metus par- mis dienomis teismo keliu iš Chi-
puolė Kenmore Ir Byron gatvių cagos miesto savivaldybės išga-
sankryžoje. Ja i įlūžo šlaunis i r vo $53,000. 
t rūko riešas. Už sužeidimus ji šio i 

llilllllllllllllllllllilllllllllliiiiiiiiiiiiiiiiiiii 
T E L E V I Z I J A S 

paprastas ir spalvotas nebrangiai 
taisau. Už patarnavimą vietoje $3 
už dirbtuvės darbą $10 ir dalys. 
Pasiteiraukite apie nau jas 

J. MIGLINAS 
2549 W. 69 S t , I I auk., PR 6-1063 
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll 

Dvidešimties Metų Mirties Sukaktyje ui 
A. + A. 

ANICETO BAUŽINSKO 
vėlę šv. mišios bus laikomos birželio 19 dieną, 7:30 ryto, Šv. 
Antano parapijos bažnyčioje. Cicero, Illinois. 

Velionis Lietuvoje ilgą laiką gyveno Mažeikiuose, mirė 1945 
m. birželio 11 dieną Schillinssfuerste, Vokietijoje. 

Sūnus ir duktervs su šeimomis 

iiiiiiiitiimiimmHiiimimimmmmiiHi 
10%, 20%, 30% pigiau mokėsite I 
už apdraudą. nuo ugnies ir auto- ' 
mobilio pas 

F R A N K Z A P O L I S 
3208 >4 West »5th Street. 
Chicaco. Illinois. 60642. 

Tel. GA 4-8654 ir G B 6-4339 
HIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIItlHIIIIUIIIllllllll! 

DR. GEDIMINUI BYLAI 
I R Š E I M A I , 

jo tėveliui mirus, nuoširdžię užuojautę reiš 
kia 

Ona ir Albinas Garūnai 

A. f A. STASIUI LAUCIUI mirus, 
jo žmonai ELZBIETAI, dukterims LIUCIJAI PETRIK0-
NIENEI, GRAŽINAI STANKŪNIENEI ir sūnui KVIRI-
m ir jų šeimoms, broliui ANTANUI LAUCEVIČIUI 
ir seserims ANTANINAI ŽUKAUSKIENEI ir ELENAI 
GURSKIENEI reiškiame gilią užuojautą. 

f Juzefą ir Juozas Januškai 

DR. JONUI BYLAI 
I R Š E I M A I , 

jo tėvui mirus, giliausia užuojautą reiš­
kia 

Petras R. Šileikis 

A. f A. 
VYTAUTUI PAJAUJUI mirus, 

žmonai Elenai ir dukrai Danutei, reiškiame 
giliausią užuojautą. 

Dr. Ona ir Jeronimas 
Valaičiai 

Dr. Gediminui Bylai, 
jo tėvui mirus, reiškiame nuoširdžią užuo­
jautą. 

J. V. Dubinskai 

P A D Ė K A 
Brangiam vyrai, tėveliui ir seneliui 

A. + A. 
JUOZUI DANIUSEVIČIUI 

mirus, norime išreikšti nuoširdžią padėką visiems atsilankiu­
siems koplyčioje, grabnešiams, laidotuvių direktoriui John 
Evans. Gmkno Švč. Paneles Marijos parapijos administra­
toriui prel. V. Černiauskui ir komitetui. Nekalto Prasidėjimo 
parapijos kunigams: kan. P. Juknevičiui, kun. A. Miciūnui. M I C . 
kun. J. Gilbert, o taip pat kun. B. Sugintui, kun. A. šeštokui . 
Gimimo Švč. Panelės Marijos Motinų Klubui, Kr. Donelaičio 
Lit. mokyklos mokiniams, mokytojams ir tėvų komitetui, 
"Kernavės" tunto skautėms, vadijai ir tėvų komitetui, LSkau-
čių Seserijos Vadijai. LB Socialiniam Klubui. 

Visiems pareiškusiems užuojautą skausmo valandoje šir­
dingai dėkojame. 

Ona Daniusevif-Sene, 
I. ir L. Kirkai ir sūnūs, 
B. ir B. Vindašiai ir dukros 

GUŽAUSKŲ BEVERLYHILLS GELINYČIA 

Geriausio! g«le* dėl vestuvių, banketų, laidotuvių 
ir kitų papuošimų 

2448 W*«t 6Srd STREET 
Tefcsf.PB 8-OSSS PR 8-0834 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
Lietuvių Laidotuvių Direktorių .W>ri:vįįn>s Nariai 

J U R G I U I 
jo broliui 

A . f A 
reiškiame gilia 

B Y L A I Č I U I ir šeimai. 

. ANDRIUI mirus, 
užuojautą. 

Dr. J 
ir 

. Plikaitls 
šeima 

Pranešame giminėms, draugams ir pažįstamiems, kad 
1965 m. birželio 15 dieną 8 vai. vakare mirė mūsų myli/nas 
vyras, tėvas ir brolis 

A. + A. 
STASYS LAUCIUS 

(Rašytojas) 

Gyv. 3339 West 64th Street 
A menkoje išgyveno 5 metus. 
Kūna< pašarvotas Mažeika - Evans koplyčioje. 6845 So. 

Western Avenue. 
Laidotuvės įvyks šeštadienį, birželio 19 dieną. 9 vai. ry to 

iš koplyčios bus nulydėtas į švenčiausios Panelės Marijos Gi­
mimo bažnyčią, kurioje įvyks gedulingos pamaldos už velionies 
sielą. Po gedulingų pamaldų bus palaidotas Šv. Kazimiero 
kapinėse. 

Nuliūdę lieka: žmona Elzbieta (Pralsjauskaitė), dukterys 
Liucija I'ftrikonis. žentas Antanas, Gražina Stankūnas, žentas 
Jonas, anūkai, broli* Antanas Laiieevions. 

Lietuvoje liko: sūnus R virinas sn šeima, spvrj-s Antanina 
Žukauskienė j r Elena Gurskie-nė ir jų šeimos. 

Informacijai skambinti: YA 7-3401 

STEPONAS C. LACKAWICZ 
2424 W. 69th STREET T REpuhlir 7-1113 
2314 W. 23rd PLACE T* I Vlrcinia 7-6672 

PETRAS BIELIŪNAS 
4348 S. CALIFORMA T>1. LAfavette 3-3.572 

ANTANAS M. PHILLIPS 
3307 LITIANICA AVE. Te! YArd 7-3101 

POVILAS J, RIDIKAS 
3354 S. HALSTED STREET Tel. VArds 7-1911 

LEONARDAS F, BUKAUSKAS 
10821 S. ynOI IGAN AVE. Tel. COmmodore 1-2228 

JURGIS F. RUOMIN 
3319 S. LITLANTCA AVE. Tel. YArds 7-1138 — 1139 

VASAITIS — BUTKUS 
1446 S. 50th AVE. CICERO, ILL. Tel. OLympic 2-1003 
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X Marcelė Andrikytė, žymi 
"VVaterbury, Conn., lietuvių vi­
suomenės veikėja, lydima žur­
nalo "Vyties" redaktorės Irenos 
Sankiutės, lankėsi "Draugo" re­
dakcijoj. J i buvo atvykusi i Chi-
cagą dalyvauti Lietuvių operos 
choro koncerte. Marcelė y ra vei­
kli parapijos chore (jo solistė), 
L . (Vyčiuose, Alto skyriuje ir 
centre (jo narė) . ALRKF sky­
riuje ir kitose organizacijose. 
I rena yra ne tik "'Vyčio" redak 
tore, bet ir veikli šios mūsų j au 
nimo — vyčių organizacijos gy­
venime. 

X Marąuette Parko Tėvų ma­
rijonų bendradarbių 5 skyrius, 
šaukia savo susirinkimą sekma­
dienį, birž. 20 d. 2 vai. 30 min. 
p. p. parapijos salėje. Bus Bun-
co ir vaišės. 

X Petras ir Angelė Kilmitzs 
birželio 14 d. išskrido iš O'Hare 
aerodromo į New Yorką, į pa­
saulinę parodą. Angelė Kilmitzs 
yra prof. kun. V. Mykolaičio 
sesutė. 

X Waukegane birželio įvykių 
minėjimas įvyks ši sekmadienį 
lietuvių parap. salėj 3 v. p . p . 
Rengia LB ir Alto sk. Pagrin­
dinis kalbėtojas V. Šimkus. Bus 
rodomi filmai apie Lietuvą. 

X Mildos Menėnaitės pianino 
mokinių rečitalis jvyks birželio 
19 d., šeštadienį, 7 v. v. šv. An­
tano parap. salėj Cicero, 111. Įė­
jimas nemokamas. 

X Mergaičių stovykla, vado­
vaujama Xek. Prasidėjimo se­
selių, Dainavoje bus liepos 18— 
rugpiūčio 2 d. čikagietės. ku­
rios nori važiuoti į stovyklą, 
prašomos registruotis pas S. 
Endrijonienę, tel. WA 5-2221. 

X Trys senosios kartos lietu­
viai Giceroje buvo mirties išrau 
ti iš gyvųjų ta rpo: a. a. Julė 
Snapstis, A. Cukuras, ir A. Ro-
seckas. 

X Autobusas | Balfo pikniką, 
sekmadienį, birželio 20 d. j Bu­
čo sodą, Willow Springs, 111.: 
Pirmas sustojimas 12 v. 30 min. 
prie 18-tos ir Halsted; iš čia į 
bridgeportą prie 33-čios ir Li-
tuanica; toliau į Town of Lake, 
prie 45-tos ir Hermitage; į 
Brigthon Parką prie 45-tos ir 
Fairfield ir Marąuette Parke 
prie 69 gatvės ir Washtenaw 
Avenue. Iš pikniko 7 vai. vak. 
autobusas ta pačia tvarka grįš 
a tga l (pr.) 

X Stasio Orento Kailių pre­
kyba _ 2612 W. 69 St.. tik ką 
gavo firmos "Sparta" atstovybę 
Vokiečių Telefunken radijo apa­
ratam ir rašomosiom bei skai­
čiavimo mašinėlėm. Rašomosios 
mašinėlės firmos Royal lietu­
vių ir anglų kalba kartu jau ga­
lima matyti. Taigi, kam reikia 
naujausio modelio radijo (ste-
reo) ar rašomos bei skaičiavimo 
mašinos užeikite į 2612 W. 69 
St. Valandos 12:00 iki 8 v. v. 

Kailių prekyba dar tebeprii-
ma kailius vasaros apsaugai, 
išvalymui be: pataisymui, (sk.) 

Birž. 20 d. visi keliai veda 
į Willow Springs 

BALFO GEGU2INC 

X Kun. d r . A. Juškos jubilie­
jinėse mišiose birželio 20 d. 12 

i vai. 15 min. šv . Bruno parap . 
; bažnyčioje 4751 S. Harding. 
j Kun. A. Spurgis, MIC, bus arki-
; diakonu, kun. dr. A. Baltinis — 
diakonu, kun. dr. A. Paškus— 
subdiakonu.. 

X Jonui Gaideliui, į šį kraš tą 
atvykusiam po paskutinio karo, 
y ra laiškas nuo brolio dukros. 
Atsiimti Draugo raštinėje. 

x Tėv. J . Bružikas, SJ, išvy­
ko dviejų savaičių poilsiui į Šv. 
Šeimos vilą, tel. CL 7-2291. 

X Sesuo Aurelija Kleizaitė, 
Šv. Juozapo vienuolyno narė, iš 
Albany, N. Y., a tvyko į Chica-
gą aplankyti savo giminės. Su­
stojo pas giminaitę Ieva Mar­
tinienę, 8008 Marshfield. Seselė 
Aurelija ateinančiais metais jau 
švęs auksinį jubiliejų kaip y ra 
vienuolė. Pirmadienį grįš atgal 
į Albany. 

X Petronėlė Turskienė, 4639 
S. Hermitage ave., vardo dieną 
artimųjų buvo pasveikinta. P. 
Turskienė pasišventusiai darbuo 
jasi tėvams marijonams, Šv. K a 
zimiero vienuolynui, sąjungie-
tėms, o ypač labdariams. Ji yra 
Labdarių s-gos direktorė. Kapų 
puošimo dieną ji surinko dau­
giausia aukų: $192.67, Anna 
Landienė surinko $21.33. 

X Antanina Juškienė, 3347 
S. Lituanika ave., gera šeiminin 
kė įvairiuose parengimuose, bir­
želio 12 d. vardinių proga iš- j 
kėlė šaunias vaišes. Dalyvavo 
daug svečių, Gavo daug sveiki­
nimų. Iš Columbijos sveikino gi­
minaitis kun. V. Vaičiūnas. 

X Antanas ir Josephine Am-
butai savoj rezidencijoj, 2135 
Neva ave., River Rorest, atšven 
t ė tėvo ir sūnaus vardines (abu 
du Antana i ) , o taip pa t sūnaus 
baigimą pradžios mokyklos. P o 
atostogų Antanukas pradės lan­
kyti Cjuigley seminariją. Nori 
būti kunigu. Dalyvavo daug sve 
čių, taip pat An tano Ambuto 
motina, ir patėvis Vladas ir Ma 

: rijona Melkai. 
X Sekmadieni, birželio 20 d., 

. 3 v. p. p. Jaunimo centro patal­
pose, "Ateit ies" atžalynas ren­
gia "Rūtų daržel i": pynę liau­
dies dainų ir šokių, sudarytą 
Faus to Strolios. Vaizdelis parem 
tas beveik išimtinai tik lietuvių 
liaudies dainomis ir šokiais. An­
t ros dalies programoje bus Įtei­
kiami pažymėjimai nusipelniu­
siems vaikams. Visuomenė kvie­
čiama atsilankyti. 

CHICAGOJ IR APYLIiNKESE 
BAISIOJO BIRŽEI J O MINĖJI­

MAS ROSELANDE 

LB Roselando apylinkės val­
dyba birželio 19 d., šeštadieni. 

Baigė Marijos Aukšt. mokyk- • POPIETE JAUNUJC DALNI-
lą bhželio mėn.. J i buvo aktyvi NINKU TARPE 
gimnazijos veikloje. Buvo jau Praėjusios savaitės šeštadienį 
nių klasės pirmininkė, o šiais De Paul universiteto koncertų 

v. r. r., rengia 
• -, •' metais abiturienčių klasės pir- salėj buvo jaunųjų talentų pasi-

i r a & . s K ų j ų ,— » • - -* 

Marcelė Andrikytė ir Irena Sankiute 

NAUJA ŽVAIGŽDĖ MŪSŲ MENO 
PASAULYJE 

Mums lietuviams didelis pasi- j Sesuo Marija Mercedes, kaip 
didžiavimas ir garbė, kad mūsų ' dailininkė, jau buvo pristatyta 
tautietė kazimierietė ses. Mari- j mūsų visuomenei per mūsų 

. j a Mercedes pirmoji Amerikoje j spaudą, bet jos darbai su ma-
vienuolė gavo magistrės laipsnį | žomis išimtimis buvo daugeliui 

i su aukščiausiu garbes pažymiu 
iš Meno instituto Chicagoje. 

Su nustebimu reikia pastebė­
ti, kad sesuo Marija Mercedes 
y ra vadinamo moderniojo meno 
atstovų, bet visai kitokia negu 
mūsų matyti abstraktistai . Jos 
visuose darbuose galima matyti 
jos savitas charakteris. Jos kū­
riniuose spalvos yra tokios, ku­
rios pasilieka pasąmonėje labai 
ilgai. 

Stasys Orentas, "69" Meno 
galerijos tvarkytojas, gavės spe 
cialų leidimą peržengti vienuoly­
no slenkstį, buvo nustebintas se 
šers Marijos Mercedes darbų 
gausumu. Vienuolyno sienos, ant 
kurių galvojama matyt i tik kla­
sikinius kūrinius, šviečia spalvin 
gaiš sesers Marijos Mercedes 
moderniojo meno kūriniais. Rei­
kia stebėtis, iš kur sesuo Marija 
Mercedes, be savo tiesioginių pa 
reigų, rado laiko sukurt i tiek 
daug meno kūrinių. 

rodymas, kurį surengė Ameri­
kos Dainavimo mokytojų s-gos 
Chicagos skyrius. Iš j a m priklau 
sančių bene 60 studijų, dalyva­
vo 35 studentai, pačių mokytojų 
parinkti, daugiausia mergaitės. 
Iš jų net septyni buvo Izabelės 
Motekaitienės studijos auklėti­
niai, visi lietuviai, mokęsi nuo 
l/-> iki 2 metų. Visi dalyviai bu­
vo suskirstyti į grupes pagal 
amžių, tačiau lyginant lietuvių 
ir amerikiečių grupes, atrodė, 
kad lietuviai buvo jaunesni. 

Lietuvių laikymasis scenoje, 

neprieinami. Stasys Orentas 
kaip tik šiuo metu gavo leidimą 
sesers Marijos Mercedes darbus 
pristatyti visuomenei. Apie 30 
jos darbų jau dabar yra išsta­
tyti "69 Meno galerijoje". Gi vi­
suotinė jos darbų paroda numa­
toma po vasaros atostogų. 

IŠ ARTI IR TOLI 

Algirdas Racevičius stato koply­
tėlę Ateities Atžalyno pasirodymui 
birž. 20 d. Jaunimo centre. 

X Liuduką ir Vladas Valen­
tinai Nekalto Prasidėjimo par . 
bažnyčioje gegužės 23 d. atšven­
tė auksinį savo vedybinio gyve­
nimo jubiliejų. Sukaktuvininkai 
labai džiaugiasi gavę popiežiaus 
Pauliaus VI palaiminimą. J ie 
išaugino du sūnų: dr . Vladą 
(Walter) ir Viktorą, kuris y ra 
projektuotoju (designer) . Taip 
pa t susilaukė keturių vaikaičių, 
šeimos vaišės įvyko Beverly re­
storane, o paskiau artimieji juos 
lankė namuose. VI. Valentinas 
y ra 35 m. išdirbęs Crane bend­
rovėje, o dabar pensijoje. 
Jau 48 m. kai Valentinų šeima 
gyvena Brighton Parke . 

X Lito bendrovė (Litas Inve-
st ing Company at idaro savo 
įstaigą šį šeštadienį 6755 So. 
\Vestern ave. (Margučio patal­
pose). Valandos: trečiad. ir 
penkt. nuo 7—9 v. v. ir šešta­
dieniais nuo 10 v. r. — 3 v. p. 
p. Telef. GR 6-2242. (sk.) 

J. A. VALSTYBĖSE 
— PLB valdybos 12-sis posė­

dis įvyko 1965 m. birželio 5 d. 
sekretorės Mildos Lenkauskienės 
bute Clevelande. Dalyvavo pirm. 
J. Bachūnas, St. Barzdukas, dr. 
A. Nasvytis, Alf. Mikulskis, V. 
Kamantas, M. Lenkauskienė, E. 
Karnėnas, Pasaulio lietuvių jau­
nimo kongreso komiteto pirm. 
Algis Zaparackas ir Kongreso 
finansų komisijos pirm. Pr. Raz 
gaitis. 

Šešias valandas t rukęs posė­
dis išklausė pranešimų, svarstė 
įvairius klausimus ir padarė eilę 
nutarimų. 

— Pakeitimai kultūros premi­
jos tvarkoje. PLB valdyba nu­
ta rė buvusios PLB valdybos įs­
teigtą metinę 2,000 dol. kultūri­
nę Pi_J3 premiją pakeisti į 1,-
000 dol. periodinę kultūros pre­
miją už išskirtinės reikšmės kul 
tūrinius laimėjimus ar siekimus. 
N u t a r t a skirti 500 dol. Kult. ta­
rybos istorinės reikšmės litua­
nistinės medžiagos mikrofilma-
vimui (Aušros ir pan. leidinių). 
Susipažinta su lietuvių istori­
kų siūlomu 1219 metus laikyti 
Lietuvos pradžios metais. Šį 
klausimą toliau studijuoja isto­
rikai ir vėliau PLB valdyba da­
rys nutarimą. 

— Pasaulio lietuvių jaunimo 
kongreso rengimo planą PLB 
valdybai pateikė pirm. A. Zapa­
rackas. Numatyta įvairi kongre­
so programa. Kongreso metu 

vyks sesijos jaunajai kartai, li­
tuanistinių mokyklų jaunimui, 
rengiamos jaunimo spaudos ir 
meno parodos, sporto varžybos, 
kelionė laivu ežere, baliai kelio­
se salėse ir t.t. Jaunimo metų 
—1966 — proga leidžiamas Jau­
nimo kalendorius, ruošiama mok 
slinė studija apie pasaulio lie­
tuvių jaunimą išeivijoje, spaus­
dinamas prie automobilių prili­
pinamas lietuviškas ženklelis 
(vytis), ir t.t. Kanados jauni­
mas yra prašomas pradėti pa­
saulio lietuvių Jaunimo metus 
su Kanados Jaunimo kongresu 

j šių metų spalio mėnesį. Finansų 
j komisijos pirm. Pr. Razgaitis 
pranešė, kad komisija netrukus 
pradės lėšų telkimą kongresui. 
Kongresas vyks 1966 m. liepos 
pirmąjį savaitgalį Chicagoje kar 
tu su EU-ja JAV ir Kanados lie 

, tuvių dainų švente. 

— Lituanistinio švietimo tyri­
mų centro darbas pavestas vi-

:cepirm. Alf. Mikulskio pirminin­
kaujamam Kultūros tarybos 

| švietimo skyriui. 

— Laikraščiai Garsas ir Tė­
vynė įvedė skyrių apie Bendruo­
menę. Medžiagą jiems parūpins 
PLB valdybos reikalų vedėjas 
E. Karnėnas. 

birželio įvykių 25 metų minėji­
mo sukaktį. 

Šv. mišias lietuviškai a tnašaus 
už Sibiro kankinius, žuvusius 
partizanus ir kitus kovotojus už 
Lietuvos laisvę kun. J. Panavas . 
Taip pat jis pasakys tai dienai 
skirtą pamokslą. 

Giedos Visų Šventųjų parapi­
jos choras. Vargonais gros muz. 
P . Skridaila. 

Po pamaldų 9 vai., senojoje 
parapijos salėje, įvyks minėji­
mas. Pagrindinę kalbą pasakys 
LB Chicagos apygardos valdy- i * W a i š n o r a i t ė 
bos atstovas. Po oficialios dalies mininkė. Pirmais dvejais metais ; apskritai, buvo natūralesnis ir 
Antanas Martinkus pademons- , b u v ° k I a sės sekretore. Buvo ak- gražesnis, matyt , j tai buvo at-
truos filmą iš lietuvių ir kitų tyvi narė atletikos klube, kur ,kreipta reikiamo dėmesio, 
komunizmo pavergtų tautų bu- vadovavo kėglinime, "cheer lea-; Dalyviai pasirodymo pradžioj 
vusių demonstracijų Chicagoje. , d e r s " grupėse, šokiuose, dalyva- traukė eilės numerius, ir pats 

Roselando i r jo apylinkių lie- v o įvairiuose muzikiniuose pas- laimingiausias, nes pirmasis, te-
tuviai seni i r jauni maloniai tatymuose. Maryellen gabi stu- i k o tene jauniausiai studentei 
kveičiami gausiai dalyvauti pa- <tentė. J i ne tik narė National mūsiškei Viktorijai Bačinskai-
maldose ir minėjime. Rinkliavos Honor Society, bet ir pasiekusi tei- J i i r pradėjo koncertą. O 
nebus. pusiau finalo Illinois valst. sti- t o l i a u > pasikeisdami su ameri-
Atskiri pranešimai tautiečiams pendijų varžybose. Yra gavusi kiečiais, scenoje pasirodė Laima 

nebus siuntinėjami. , pirmą vietą Chicagos mokslei- Nainytė, Elena Bradūnaitė (jai 
Apylinkės valdyba vių mokslo darbų parodoje ir b u vo iškeltos ovacijos, nežiūrint 

antrą vietą Illinois mokslo pa- r e ng ėJU įspėjimo susilaikyti), o 
GABI IK DARBŠTI jrodoje. Gavo aukštus pažymius vyresniųjų grupėje Aušra Gy-

| JAV lotynų kalbos konkurse. lv te> Laima Underytė, Vytautas 
Maryellen "VVaišnoraitė, dukra Šiais metais gavo pagyrimą iš Nakas ir Laima BaČinskaitė. Vi 

Felikso ir Stellos Waišnorų, yra Chicagos Jay Cees kaipo jauno- s i e m s lietuviams fortepijonu pri 
viena veikliausių debiutančių. ji mėnesio pilietė — Young Ci- t a r e Manigirdas Motekaitis. Pro 
Nuo pat mažens ji mokėsi skam tizen of the Month. gramoje atlikti dalykai buvo 
b'nti pianinu, akordeonu ir "ba- Maryellen buvo darbšti savo: r i m t i > stropiai paruošti, neieš-
ton twirling". Priklauso šv . Ri- parapijoj, suorganizuodama jau- , k a n t išviršinių efektų. Turime 
tos aukšt . mokyklos orkestrui, nimo klubą (teen) ir šv. Kry- S a b uJ **" muzikalių jaunuolių, su 
Maryellen yra veikli skautė, žiaus ligoninei dirbo daugiau talento švystelėjimais, bet tik 
1963 m. buvo išrinkta 11-to ra- kaip 200 valandų savanore pa- • atkaklus trejų, ketverių metų 
jono "Public Relations Senior", tarnautoja. darbas duos norimų rezultatų, 
lankė CI .T. kursus ir buvo vy- j Nuo rudens pradės savo stu- ^K a i prisimeni, kad tie patys da­
riausia kadečių pagelbininkė dijas Michigan Valst. universi- 1>?viai * • pagrindinės mokyklos 
apylinkės stovykloje. tėte. Studijuos pedagogiką, (b.) ; l a n ko dar ir lituanistinę, kad 

I daugelis dalyvauja įvairiose or-
' ganizacijose, apsidžiaugi, kad 
jaunatviškas nerimas ir jėgų iš­
teklius išsilieja tokia gražia va­
ga. Gaila, kad taip maža buvo 

, vyresniųjų, net pačių mokinių 
tėvų. Salė apytuštė, o reikėjo 
rasti laiko ir pabūti drauge su 
jaunaisiais solistais, moraliai pa 
remiant jų pastangas. 

Reikia pasidžiaugti, kad teisė­
jų ne tik buvo atžymėti dalyva­
vusieji lietuviai studentai — bu­
vo ne tik "gerai", bet ir "pui­
kiai" (excellent) pažymių,—.bet 
teigiamai įvertintas ir pa t s pe­
dagoginis darbas. 

L .„ „ _ , . _ _„ „ - , . , Dalyviai su pagrindu gali pa-
: Lucille Vescta dažo gėles papuošti scena Vvcm Atzalvno parengimui • -,,.• ,- j , /-• 
! sekmadienį. Jaunimo centre. ' sidziaugti gera darbo pradžia 

_ ;ir tikėtis ateityje prisidėti prie 
muzikinės kultūros kėlimo, net 

CHICAGOS ŽINIOS į£rt U 2 U E 
SKRIDIMAS Į KOMUNISTŲ .mokyklų superintendentą Ben- žmogaus kalba išreiškia jo dva-

KRAšTA ! jamin Willis atsistatydinti iš to ' s inę gyvybę, jo "kvapą", kaip 
Pan American linija kitą mė- posto. Lig šiol apie 600 demon- <*aug stipriau tai išsako padai 

nesi pradės dvisavaitinį spraus- strantų buvo areštuoti. Policija nuotas žodis. 
minių skridimų iš Chicagos į dabar kasdien užsako 100 svarų Studijuojančių tėvai dėkingi 
Pragą, Čekoslovakijoje. Į komu- daugiau bolognos ir 120 daugiau studijos vedėjai Izabelei Mote-
nistų bloko kraštą šis tiesiogi- kepalų duonos jų maitinimui. kaitienei ir norėtų, kad t a kuk-
nis skridimas bus pirmas nuo! „ _ . . _ _ . - » * « - _ — , j 1 * įstaiga (714 W. 30 St.) aug-

»L VALGO DAUG L K R L 
Joan Bennett, filmų artistė, 

dabar lošianti teatraliniame spėk 
takiyje Chicagos Drury Lane te 
atre, kas savaitė suvalgo du sva 
rus ikrų—kaviaro. 

1950 metų, kada toks susisieki­
mas iš Amerikos buvo nutrauk­
tas. 

tų ir ugdytų jų jaunimą muzi­
kai. A. S. 

KALĖJIMAS PASIKLOŠCS 
PRIIMTI DEMONSTRANTUS 

Chicagos policija yra pasi­
ruošusi priimti daugiau (jei jų 
būtų) demonstrantų siekančių 
savo eisenomis ir įstatymų lau­
žymu priversti Chicagos viešųjų 

JAPONUOS AUTOMOBILIS 

X LB Chicagos apygardos 
valdyba skautų stovyklos Rako 
ūkyje įrengimų pagerinimui pa­
skyrė 150 dolerių. 

X LB Chicagos apygardos 
valdyba liepos 3 d., šeštadienį, 7 
vai. 30 min. vakaro Union Pier 
Community Hail ruošia tradici­
ni vėžių balių. Kad būtų išveng­
ta susigrūdimo, stalus prašome 
užsisakyti iš anksto pas Karolį 
Avižienį, tel, 847-6016. (pr.) 

KALBĖS AMBASADORIUS 
JAV ambasadorius Jungtinė-

|se Tautose Adlai Stevensonas 
rpasakys kalbą birž. 23 d., Equi 
;table 35 aukštų pastato atida-

Chicagoje jau pradėti parda-; Tymo proga prie Michigan ave. 
vinėti Japonijoje gamintus 4 du i r Chicagos upės. 
rų, 4 cilinderių, 90 arklių jėgos i •-• ••• — — 
Toyota automobilius, galinčius 
išvystyti iki 100 mylių į valan­
dą. Jie kainuoja maždaug Sl.-
050. 

MILIJONINIS DEFICITAS 

Chicagos žinomas simfoninis 
orkestras šįmet turės milijoną 
dolerių deficito, bet rėmėjų au­
kos ir kitos garantijos suma­
žins deficitą iki S408.509. 

STATYS NAUJA FABRIKĄ 

Chicagos skerdimo įmonė 
Swift & Co. prie 123-ios ir Lft-
ramie gatvių už 10 mil. dolerių 
s ta tys taukų, margarino ir įvai­
rių daržovių alyvų išdirbimo J * * * ? f«*> susirinkimo prezi-
r _ , ' * diumas — St. Barzdukas ir dr. G. 
^ ' ^ " ' " 1 ' Baiukas. Nuo:r. A. Gu.c;;n£KG 
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